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egész mcsgyörség gyászolja Bartók Bélát
K Magyar Népi Szövetség országos központjának közleménye '

Bartók Béla, a. nagy magyar zeneszerző halála alkalmával a Magyar Népi Szövetség elnöksége a kövekező közleményt adta ki;
. " Bartók Béla, a dunavölgyi népek ősi dallamldncsének kutatója, a legnagyobb magyar zeneszerző. Művészete az nj

szociális kultúrát, magatartása a fasizmussal szembenálló demokrácia magasrendü emberiességét fejezte kt önkéntes száműzetés
ben halt meg Newyorkban, váratlanul gyászba borítván az egész magyar népet.

A Romániai Magyar Népi Szövetség a nagy halott tiszteletére gyászt tart s felszólítja minden szervezetéi, valamint a ma
gyar intézményeket, hogy tűzzék ki a gyászlobogót s emlékezzenek meg Bartók Béla példamutató életéről és művészetéről. 

Kolozsvár, 1945 szeptember 28.
KURKő GYÁRFÁS elnök.

M leslcöselebbi értekezletet ez év novemberében tartják
LONDON, szeptember 28. (Rádió) Úgy 

hiszik, hogy az öt nagyhatalom külügymi
nisztereinek értekezlete a mai teljes ülés- 

} sel befejeződött. A békéért folytatott 17 
napos megbeszélésekről hivatalos jelentést 
adnak ki. A Szovjetunió, az Északamerikai 
Egyesült Államok, Franciaország és Kinn 
külügyminiszterei és kísérői ma, szomba
ton utaznak el Londonból. ,

Az egyik londoni lap diplomáciai leve
lezője úgy értesül, hogy a külügyminisz
terek legközelebbi összejövetelét ez év 
november havában tartják meg.

LONDON, szeptember 28. (Rador) A 
külügyminiszterek pénteken, délelőtt újabb

ront’; ■■ 
lépést tett' o fceritóBf tó! a Iskalák

:.. és a Mgpr erdekébesi
KOLOZSVÁR, szeptember 28. Á kolozsvári Munkás Egységfront pénteken reggel a következő táviratot intézte VoL 

tec Ștefan közoktatásügyi miniszterhez és Potop Aurel közoktatásügyi államtitkárhoz:

ȘTEFAN VOITEC KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTER
ÉS AUREL POTOP KÖZOKTATÁSÜGYI ÁLLAMTITKÁR URNÁK

, BUKAREST
Jogos elegedetlenséget és bizonytalanság érzetét okozza az a tény, hogy a magyar tantestület tagfai nincsenek be

sorolva és hogy fizetésükből csak nyomorúságos előleget kapnak. :
Az ittlakó népek közötti biztonság- és egyenlöségérzetnek, valamint a testvéri együttélés kialakulásának megerősíté

séért — amelyért a mi kormányunk is határozottan harcol — kérjük elrendelni azt, hogy a besorolást azonnal hajtsák 
végre, a hátralékos fizetéseket fizessék ki, valamint az iskolaépületek szétosztásáért küldjék ki az illetékes bizottságot.

A Munkás Egységfront nevében:
VASILE VAIDA GHEORGHE URZICA

A távirat feladójaként a Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt szerepel.
...................—

Kurkó Gyárfás z

Tömegeinkre, támaszkodva ' 
kell védenünk a jogegyenlőséget

Â romániai magyarság égető kérdései a MNSx országos végrehajtóbizotisága előtt
KOLOZSVÁR, szeptember 28. Csütörtö

kön reggel összeült a Magyar Népi Szövet
ség országos végrehajt óbizottsága Kurkó 
Gyárfás elnökletével s egésznapos gyűlésen 
megvitatta a romániai magyarság minden 
égető kérdését.

Bevezető beszedeken Kurkó Gyárfás el
mondotta, hogy a Magyar Népi Szövetség 
Bukarestben folytatott tárgyalásai óta be
járta a Székelyföld falvait és városait, s a 
helyszínen győződött meg arról, hogy meny
nyire időszerű a határozott kiáll fis a nem-

,1 (léinokralilitrs
A szervezeti élet fellendítésével kapcso

latban Kurkó Gyárfás előfeltételként álla
pította meg a demokratikus népképviselet 
maradéktalan megvalósítását, a Magyar 
bi.’pl Szövetség minden szervezetében. Bírá
lata szerint számos helyen szűk kis tulzó- 
taloldíi.11 Bzektúk, másutt pedig a régi fa- 
". ;zt.a világ leszerepelt maradványai hátrál- 
-’jők a.széles magyar népi kibontakozást.

• — Ahol szervezc.tclnliben a demokratikus 
VpkópvLsclct elve nem valósul meg hecsli-

Lapzártakor: Kit fontos
Folytatjuk Asztalos István

ülést tartottak. Közleményt egyelőre nem 
adtak ki. Meg nem erősitett híradás sze
rint talán még egy ülést tartanak a szom
bati nap folyamán, mielőtt az értekez
letet berekesztenék. A pénteki ülésen, 
magánértesülés szerint, szóba került Ausz
trália, Kanada és Dél-Afrlka azon közi» 
kérése, hívják meg képviselőiket a kül
ügyminiszterek tanácsába.
LONDON, szeptember 28. (Rádió) A 

Times a küiügyminiszterek értekezletével 
foglalkozva a következőket írja:

— A londoni értekezleten fontosabb 
kérdéseket kellene megvitatni, mint azt, 
hogy Romániában, Bulgáriában és Ma-

zetiségi politikában.
— Ha valaki sovinizmusnak bélyegzi meg 

— mondotta az elnök — erélyes fellépésün
ket népünk elemi jogaiért, akkor erre ön
tudatosan azzal válaszolunk, hogy demokra- 
tikus országban egészséges nemzetiségi po
litikára van szükség! Felelősek vagyunk a 
romániai magyar nép sorsáért, s ha nem 
tudjuk tömegeinkre támaszkodva megvédeni 
a jogegyenlőséget, akkor ezt nemcsak a 
magyarság sínyli meg, hanem a demokrá
cia is a maga egliszétan.

népképviselei elve
letcsen — mondotta Kurkó Gyárfás __, ott
feloszlatjuk és ujjá.szervezzük az inítz.ő- 
és végrelujjtóbizottsó gokat.

Csákány Béla dr. szervezett jelentése után 
Czikó Nándor a bukaresti Központi Iroda 
működéséről adott jelentést. Ezen az Irodán 
futott át az elmúlt hónapokban a romániai 
magyarság minden panasza, fellebbezése, 
kérelme és követelése, az Iroda azonban 
megállta n helyét é3 minden ügyet feldol
gozotton továbbított oz li!c,tékea minlszté-

tszerkesztő: BALOGH EDGÁR 212 SZÁM

Politikai vita a magyar
ság dnnavőlgyi helyseiéről

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári 
szervezete ma, szombaton este 6 órakor ■ 
újra politikai vitagyűlést rendez Far
kas-utcai székházában.

Előadó Balogh Edgár.
Az előadás címe: „A magyarság hely

zete a Dunavölgyében",
Az előadást szabad eszmecsere követi. 
Méltattuk már a MagyarJNépi Szö

vetség politikai iskoláját. Mult szom
baton Bányai László Erdély népeinek 
közös múltjáról szóló előadásával nyi- - 
tóttá meg a vitagyülések sorozatát s 
már ezen az előadáson is felvetődött az 
a dunavölgyi elképzelés, amely Erdély ' 
egymásrautalt népeinek sorsát egyete
mesebb távlatok között — a román Bai- 
cescu és a magyar Kossuth Dunai Szö
vetsége alapján — kívánja megoldani. 
Arról az útról, amely Románia és Ma
gyarország demokratizálásán át e szá
zados elképzelés megvalósításához ve
zet, szól ma a második előadó.

Á politikai iskolán szívesen látják a 
Magyar Népé.. Szövetség minden. egyes 
tagját.

gyarországon demokratikus kormányok 
vannak-e vagy sem?

NEWYORK, szeptember 28. (Rádió)’ A 
New-York Times a következőket írja a 
külügyminiszterek londoni értekezletével 
kapcsolatosan:.

-— A londoni értekezleten felmerült 
kérdések kielégítő megoldására vonatko
zólag az emberiségnek joga van arra, 
hogy igazságos döntést várjon. Ezt a 
nagyhorderejű egyezményt azonban csak' 
úgy sikerülhet megkötni, ha az értekez
leten résztvevő államok engedményeket 
fognak tenni.

riumokhoz, szorgalmazván mindenütt az el
intézést. Az előadó jelentése szerint a jövő
ben a Központi Iroda a Nemzetiségügyi Mi
nisztérium közvetítését kell hogy igénybe 
vegye, annyira megsokasodott a tennivaló.

Első ax isholaiigy
A közművelődési kérdésekről Balogh Ed

gár adott jelentést, leszögezvén, hogy a Ma
gyar Népi Szövetség legelső feladatának 
1» teljes magyar iskolahálózat megteremté
sét tekinti.

— Bírálat érte a Magyar Népi Szövetsé
get — mondotta az előadó —, hogy az or
szágos magyar lskolaügycket nem tárgyal
ta meg előzetesen a helyi tanügyi szakszer
vezetekkel. Nos, a szakszervezeteknek első
sorban azért kell klóllanlok, hogy hónapok 
óta éhező tanítóink és tanáraink gazdasági 
helyzetén változtassanak és a román éa 
magyar tanszernélyzcl bajtársi szellemét 
megjavítsák, míg a nemzetiségi Iskola
ügy teljen kidolgozása Ai biztosltAsn 
a Magyar Népi Szövetség és A kor
mány közvetlen fetadota. Ka * helyen

‘ szereposztás. A jövőbén azonban a demo
kratikus együttműködés érdekében szoro
sabb kapcsolatra, lesz szükség & Magyar 

, Népi Szövetség közművelődési bizottsága 
és a tanügyi szakszervezeteik között.

Balogh Edgár a továbbiakban beszámolt 
as általános tanügyi panaszokról, így ‘ 

'■ épületek elosztása, a ttaBtogwMaok és a be
sorolások körül tapasztalható uemzeti A- 
vakuttságoliról, & még nem tért tan
erők hozzátartozóinak eíhagyatottságáről « 
a magyar Mknnpolgársága tanerők Jogta
lan zaklatásáról. Mindesaekkel kapxffiolat’oa» 
az előadó leszögezte, hogy & bukaresti tár
gyalások eredményeinek végrehajtása során 
a legtöbb sérelem megszűnik.
' — ..Az elemi iskolai tankönyvek nyomása 

már ' megkezdődött ■— mondotta as előadó
i— s lépéseket tettünk azért is, hogy a ssw- 
gény gyermekek tankönyvét az állam segít
ségével ingyen oszthassuk szét az iskofáttfean 
Uj tankönyvek megírása érdekében október 
elején tartunk országos tanügyi értekezletei, 

A színházak, múzeumok, tudományos in
tézményeik, könyvtárak és könyvkiadók 
ügyének ismertetése után az elöaAö tasser- 
tette a magyar mezőgazdasági főiskola és a 
zenekonzervatórium kérdését is. A MNSz 
mindkét magyar főiskolához ragaszkodik-

A gazdasági Izérdézele
Nz egyes megyék MNSz-szervezetetaek 

életéről Mezei Lajos, Benke Pál és Kiss 
Gyula adott jelentést, majd Demeter János 

- dr. a jogi és közigazgatási bizottság sokol- 
dahi munkásságát ismertette. Részletesen 
foglalkozott az értekezlet a magyarság gaz
dasági kérdéseivel is, elsősorban a mezögaz- 
daság s & szövetkezetek ügyeivel, nemkülön
ben a Székelyföld iparosításának s a romá
niai magyar bankélet újjászervezésének kér
désével.

Végezetül Bányai László mondott össze
foglaló politikai bírálatot a MNSz orsni- 
gos működéséről.

__ Szervezeteink kapuját — mondotta Bá
nyai László — tágra kell nyitnunk, szerve
zeteinket ki kell szélesítenünk a tömegek 
befogadásával! Le kell klizdenünk minden 
elszigetelődés! hajlamot s valóban a demo
krácia tartalékává kell tennünk a romániai 
magyarságot, ahol azonban kártékony cgj-'- 
ségbontókkal találkozunk, akik a reakció 
érdekében robbantani almmak, hogy a hta- 

niu-gárdlstákkal együttműködve megnkadí',- 
lyozzák a dcmokiv.Uku’ Románia kifcfW-lé
sét s benne a ml jogejye-nki.'égfrnk dómokra - 
ti km kivívását i's, ott kérlelhet r-tlg-niH k kr-H 
csapnunk. Erélyes polii lkát kell folytatmmk 
n rúnktörő román reakcióval szetnjx-n, mert 
csak harccal lehet clfcegfteT.lin’: rvr, ország 
mcgtísztlt.-Wít, de ugyanilyen m4 gome ággal 
kei! Icptevnilnk <'-< ki!r1;uaur>J< íi magyar renk. 
eiót 1*,  anlcly' n hátunk mögött Manta po
litikai klikkjével vc.vzl fel a Imptwö/ilol.

A magyar nőit kén iónéi női TU'wy lö-nn 
adott Jelenté.';!, mnj.! nz órlcke.’h't 1 ■é.-iztv.'wi 
hojssánzóltok óz rgym jelent.’.'v.Jt'w- Az 
országos vv';:rchajtóbl7Z>tt.Ag fil.'.m c-'.‘H.örtí’- 
kön a késő éjjeli órákban ért véget.



2 Világ-osság

Ax izvesztija nagyjelentőségű cikkei a clelkeletevnrópai 
kérdésről és a Sxovjetszővetség békepohtiká járói 

Megegyezés felé haladnak a tárgyalások Magyarország ügyében
MOSZKVA, szeptember 28. (Rádió) Az 

, .Izvesztija" a kővetkezőket Írja a londoni 
külügyminiszterek konferenciájával kapcso
latosan:

A külügyminiszterek értekezletén a dél- 
keleteurópaí államok kormányainak demo
kratikus volta körüli vita nagy méreteket 
öltött. Az egyik megbeszélésen Molotov 
szovjet.külügyi népbiztos megjegyezte, hogy 
a délkeleteurópai államok kormányai a nép 
nagy többségének bizalmát élvezik és hogy 
ezek a kormányok a nép érdekelt Is képvi
selik, azt legjobban a gazdasági erőfeszíté
seik és eredményeik tükrözik. Egyes lapok 
ezt állítják, hogy a kisebbségekkel való bá
násmód mutatja meg az igazi demokráciát. 
De lehet-e kisebbségekről beszélni olyan or
szágokban, amelyek most szabadultak fel a 
fasizmus elnyomása alól? Vagy kisebbsé
geknek kell-e neveznünk azokat az embe
reket, akik még mindig a fasiszta alapokon 
állanak? Milyen kisebbségekről beszélnek 
ezek a lapok? Talán a Maniu és Bratianu 
köré csoportosult légionisták a kisebbségeit, 
akik ártanak mind Románia, mind az egye
sült nemzetek érdekeinek? Egyes lapoknak 
fez a céljuk a Románia, Bulgária és Magyar
ország demokratikus kormányairól terjesz
tett hamis híresztelésekkel, hogy a világ 
közvéleményét befolyásolják ezekkel a kor
mányokkal szemben.

A Szovjetszövetség nem kö- 
Wtt idegen államok ellen 
Irányuló szerződéseket _
állapítja meg az Izvesztija
MOSZKVA, szeptember 28. (Rádió) A 

„Daily Herald" cimü angol lapnak arra az 
állítására, hogy a Szovjetunió blokkpoliti
kát folytat, az „Izvesztija" a következőket 
Írja:.

1— Ez az angol lap egyetlen olyan szer
ződést sem mutathat fel, amelyet a Szov
jetunió valamely idegen állam ellen kötött 
Tolna. A Romániával és más délkeleteuró- 
■pai államokkal kötött gazdasági egyezmény 
inlíább azt a célt szolgálta, hogy az illető 
^államoknak lényeges gazdasági segítséget 
■nyújtsanak. Arról viszont nem tehet a Szov
jetunió, hogy bizonyos lapok a béke elvé
nek szigorú betartása mellett kötött egyez
ményekre azt állítják, hogy blokkpolitika 
megnyilvánulásai. A nyugateurőpai államok 
Sajtójában pedig általában ilyen cikkek 
jelennek meg, ha a Szovjetunió, és a felsza
badított országok között egyezmények jön
nek létre.

MOSZKVA, szeptember 28. '(Rador) A 
„Moszkovszki Bolsevik" cimü lap bizonyos

Szállítási ügyekben 
forduljon bizalommal 

a 
„TiwcoMv"

szállítási vállalathoz,
Szabadság-tér 27. 

Telefon: 617.

. Keresünk megvételre egy
30—40 tonnás excenterprést 

motorral, szijjal. Továbbá egy 
200— 300 mm csucstávolságu, 

esetleg Norton-szekrényes
.esztergapadot 

és egy 
cr/ars fúrógépet 
teljes felszereléssel. Esetleg 
egy komplett kisebb üzemet 
átvennék. — Cim: Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 9. szám, Weisz.

| Figyelem! Figyelem!

Újra megnyílt a régi, jőnevü 

étterem, Hekker. büffé-és 
borozó. h

Elsőrangú meleg és hideg | 
konyha. Kitűnő f a j b o r o k. !

Szives pártfogást kér í
1 özv. Borbáíh J

^“'■‘Foisvár, Tordai-ut 31 * 

nemzetközi sajtóvéleményeket ismertet, 
melyekből kitűnik, hogy a fejlődés hívei le
leplezik a reakció támadási kísérleteit. A 
lap idézi Steel amerikai rádlóhirmagyarázó 
véleményét a balkáni helyzetről, majd rá
mutat arra, hogy a londoni Times és a 
New York Times más álláspontra helyez
kednek. A Post Meridien cimü folyóirat 
megállapítja, hogy a tények és számok tük
rében a Groza-kormány a román nép széles 
tömegeinek támogatását élvezi. Súlyos hi

Anglia is diplomáciai képviselőt küld Magyarországra
LONDON, szeptember 28. (Rádió) Úgy 

hiszik, hogy az angol kormány bizonyos 
fenntartásokkal elismeri az ideiglenes 
magyar kormányt és ugyanolyan feltéte
lekkel, mint Finnországba, képviselőt 
küld Magyarországra is.

LONDON, szeptember 28. (Rador) Az 
angol rádió diplomáciai tudósítója szerint

fasizmust még nem sltaiílt tejesen iewrni
- állapította meg Libanon képviselője a szakszervezeti világkongresszuson 

Apostol, a romániai kiküldött nagyobb képviseletet kért a kis államok számára
PARIS, szeptember 28. (Rádió) Louis Ta-PÁRIS, szeptember 28. (Rádió) A nem

zetközi szakszervezeti kongreszuson Libanon 
kiküldöttje felszólalásában reámutott arra, 
hogy , az értekezlet munkáját a Nemzetközi 
Szaltszervezeti Szövetség azonnali megala
kításának kell szentelni.- Kifejtette, hogy a 
fasizmust még nem sikerült teljesen lever
ni, az most titkos munkával a demokrata 
államrendszer ellen dolgozik. De valamennyi 
államban dolgozik az építő szakszervezeti 
munkásegység is, amely meg fogja akadá
lyozni a fasiszták törekvéseinek megvaló
sítását.

PARIS, szeptember 28. (Rador) A szak
szervezeti kongresszuson Gh. Aposol ro
mán delegátus magáévá tette a kisállamok 
azon óhaját, hogy nagyobb képviseletet nyer
jenek és kérte, hogy további délkeletewrópai

Megbeszélés a visszatért polgári fog
lyokkal a MNSz székhazában

KOLOZSVÁR, szeptember 28. A Szov
jetunióból hazatért polgári foglyok meg
beszélést tartottak a Magyar Népi Szö
vetség kolozsvári szervezetének székliá- 
zában A hazatért. elhurcoltak közül a 
többi közt megjelentek: ifjú Márton Jó
zsef festő, László Tihamér tanár, Tischler 
József kereskedő, Nagy Tibor dr. ügy
véd, Jánosé Béla dr. orvos, Józsa Sándor 
és Papp Lajos főgépész.

A megbeszélést a MNSz helyi szerve
zete nevében Varga Gyula titkár nyitotta 
meg. Utána Veress Pál, a szakszervezetek 
tartományi titkára tájékoztatta az.‘ égy- 

Telefonjelentés pénteken este:
. .

I Két fontos iskolügyi rendeletet adott ki 
a nem&etnevelésügyi miniszter

KOLOZSVÁR, szeptember 28. Lapzártakor vettük telefonon a hírt a Magyar Népi 
Szövetség bukaresti irodájából, hogy a nemzetnevelésügyi minisztérium a Romániai 
magyar iskolaügyben két fontos rendeletet hozott. Az egyik a 244.401/1945. számú 
rendelet, mely előírja az összes magyar állami és felekezeti iskola további szabad 
működését. A rendelet tartalmazza a tanítói állásokra való kinevezés szabályozását és 
előírja, hogy az 1940 óta Délerdélyben bezárt összes magyar felekezeti iskolákat újra 
meg kell nyitni.

Szabályozza továbbá a rendelet az Iskolaépületek megosztásának kérdéseit is. A 
színtiszta magyar lakosságú helyeken az állami iskolaépület az állami magyar tan
nyelvű iskola tulajdonában marad, a vegyes lakosságú falvakban pedig a tanulók' 
arányszámának megfelelően kell megosztani az iskola helyiségeit.

A rendelet előirja a magyar tanszemély zet besorolását Is. Eszerint be kell sorolni 
azokat a tanítókat is, akik az előző román kormányok antidemokratikus magatartása 
miatt Délerdélyből Eszakerdélybe menekültek. Ezeket azonban egyénenként felül kell 
vizsgálni. A magyar elemi iskolákba kinevezhető tanerőül minden egyetemet vagy fő
iskolát végzett magyar ember, de ezeknek megelőzően tanítói képesítő vizsgát kell 
letenniük-. A nyugdíjas tanítókat pedig kisegítő tanítókként lehet alkalmazni. Azok a 
délerdélyi tanítók, akik az előző kormányok alatt megfelelő vizsgákkal nem rendelkez
tek, Nagyenyeden vizsgákat tehetnek. Végezetül intézkedik a rendelet arról is, hogy a 
felekezeti iskolák a beirt tanulókról névjegyzéket kötelesek készíteni, amelyet az illeté
kes tankerületi főigazgatósághoz kell benyújtani.

A 256.553/1945. szánul rendelet az előző rendelet végrehajtási utasításait tartal
mazza. Ez a rendelet az elemi iskolai helyiségek, igazgatói lakások te Irodák sorsáról 
rendelkezik. A nemzetnevelésügyi minisztérium az ezekkel kapcsolatos kérdésekben 
bizottságokat ne.vcz ki, melyek egy elnökből és három tagból állanak. Ezeknek a bizott
ságoknak az elnöke Csík-, Háromszék- cs Udvarhely-megyében az Illetékes magyar 
tanfelügyelő. A többi megyékben azonban a Magyar Népi Szövetség javaslata alapjai» 
is nevez ki tagokat a nemzet nevelésiig;» miniszter. Egyhangú megegyezés alap ján 
' ' jegyzőkönyvek rendeleti hatállyal bírunk és azonnal érvénybe lépnek. Vitás

periig a ncmzctncvelteügyi miniszter fog dönteni, akihez, az illetékes tan*  
. : alti főigazgatóság utján kell felterjeszteni a jegyzőkönyveket.

ba volna a bomlásban lévő romániai tör
ténelmi pártokat, Maniu és Bratianu sze
mélyes híveit támogatni — fejezi be az 
amerikai folyóirat.

BUDAPEST, szeptember 28. (Rádió) 
Zsukov tábornagy Truman elnök meghívá
sára az Egyesült Államokba utazik. A 
szovjet tábornagy október 7-én érkezik 
Newyorkba s onnan folytatja . útját Wa
shingtonba.

Magyarország kérdésében megegyezés 
jöhet létre, mialatt Bulgária és Románia 
kormányainak elismerése tárgyában még 
nem alakult ki egységes álláspont. Bevin, 
Molotov és Byrnes tegnap félhivatalos 
jellegű megbeszélést folytattak ebben a 
kérdésben.

A Times megállapítja, hogy miután a

kiküldötteket vegyenek be a tanácsba. | 
BUKAREST, szeptember 28. (Rador) A j 

szakszervezeti tanács cáfolja egyes fővárosi j 
lapok hírét, mely szerint a párisi világkon
gresszusra kiküldött román delegátusok egy 
része visszatért volna' az országba.

PARIS, szeptember 28. (Rádió) A szak
szervezetek világértekezletén a közép- és 
kisállamok képviselői kifejtették azt a kí
vánságukat, amely szerint nem akarják, 
hogy a szervezet jövőjét kizárólag a nagy
hatalmak irányítsák. Nagy vita folyt és fo
lyik arról is, hogy a szakszervezetek foglal
kozzanak-e politikai kérdésekkel vagy sem. 
Sir Walter Citrine, az angol küldöttség 
vezetője kijelentette, hogy a politika út
vesztőjébe való esetleges tévedésnek ered
ménye nagyon veszélyes lehet.

begyülteket elhurcoltatásuk körülményei
ről. Elmondotta, hogy a harcoló szovjet 
csapátckat rosszindulata reakciós körök 
félrevezették s igy őket mint partizán
gyanúsokat vitték el. Amikorra sikerült 
a szovjet katonai hatóságokat az igazság
ról felvilágosítani, akkorra már gyors 
hazaszállításuk a nagy harci készültség 
miatt szinte lehetetlen volt. Végül kérte 
a hazatérteket, hogy kapcsolódjanak be a 
dolgozó tömegek építő munkájába s le
gyenek fiatal demokráciánknak komoly 
támaszai.

Szovjetunió és az Egyesült Államok fel
vették a diplomáciai kapcsolatokat Ma
gyarországgal, joggal feltételezhető, hogy 
Anglia is hasonlóan fog eljárni. A nehéz
ségek nagyobbak Románia és Bulgária 
elismerését illetően, de nyilvánvaló, hogy 
az őszinte eszmecserék bizonyára pozitív 
eredményekre fognak vezetni.

BUDAPEST, szeptember 28. (Rádió) A 
Reuter angol hírszolgálati ügynökség úgy 
értesült, hogy a nagyhatalmak közelebb ju
tottak a magyarországi kérdés megoldásá
hoz. Románia és Bulgária kérdései sokkal 
nagyobb nehézségeket okoznak, mint Ma
gyarországé.

A Times közli, hogy a Szovjetunió beje
lentette elhatározását, hogy felveszi a dip. 
lomáciai összeköttetést a magyar kormány
nyal. Ugyanezt tette az.Egyesült Államok 
kormánya is. A lap hozzáfűzi a kérdést, hogy 
nem teszi-e ugyanezt Anglia is?

yand francia kiküldött az uj nemzetköd 
szakszervezeti szövetség megalakulásával 
kapcsolatban élesen támadta Sir Walter Ci- 
trinet, az angol szakszervezeti küldöttség 
vezetőjét- Az angol delegátus ugyanis az uj 
szervezet megalakulásának • elhalasztását 
kérte. A francia delegátus felemlítette, hogy 
a lengyel szakszervezeteket 15 napig vizs
gálták felül, amikor is megállapítást nyert, 
hogy a régi szervezetek munkájukat az aka
dályok ellenére is a legpontosabban és ma
radéktalanul elvégezték. Ez a példa is azt 
mutatja, hogy nem kell az egyes nemzetek 
szakszervezeteit gyámkodás alá helyeraA 
mert ez a régi, diktatórikus rencfezer feL 
ujitását jelentené.

Október holBmrtot’ 
fák a

. tárowlását
KOLOZSVÁR, szeptember 27. ,A ko

lozsvári törvényszék uzsorabírósága, szer
dán délután és csütörtökön délelőtt tár
gyalta Mermelstein József, Náthán Mór, 
Kalló Lajos és Bozac Aurel vádlottak tex
tilszabotázs bűnügyét. Mint ismeretes, a 
mult héten az ügyészség — egy másik 
ügyben folytatott nyomozás során — a 
Banca Centrala levéltárában nagymeny- 
nyiségü textilárut talált. Az intézet 
igazgatójának tájékoztatása szerint as 
árut Mermelstein József bukaresti textil
gyáros, Kalló Lajos, a helyi Takarékos
ság és Náthán Mór, a Szabó Jenő-cég 
igazgatója vitték oda és helyezték letét
be. Az áru eredetéről azonban a kihall
gatott Kalló és Náthán nem tudott pon
tos felvilágosítást adni. Az ügyészség fel
fedezése különösen munkáskörökben nagy 
feltűnést keltett annál is inkább, mert 
köztudomású, hogy a feketézés következ
tében a textilkészitmények árai rendkí
vül magasak s a hosszú háború alatt le
rongyolódott dolgozótömegek ma — a 
háború befejezése után — sem tudnak 
ruhaneműhöz jutni.

A szerdai tárgyaláson Mermelstein Jó
zsef bukaresti textilgyáros nem jelent 
meg. Ezért Mermelstein József, Kalló La
jos és Náthán Mór ügyében a tárgyalást 
a bíróság október 3-ra elnapolta, mig 
Bozac Aurel vádlott ügyét elkülönítette 
és ügyében csütörtökön délelőtt felmentő 
ítéletet hozott. Bozac Aurel személyével 
kapcsolatban a bíróság megállapította, 
hogy nem bűnös s a bünjelkéntjefoglalt 
textilárut, amelyet a bank megőrzés, cél
jából vett át, a bíróság kiadta az intézet
nek. Mermelstein József vádlott, buka
resti textilgyáros ellen távirati elfogatási 
parancsot küldött a bíróság.

MEGHALT SZÉKELY JÓZSEF
MAROSVÁSÁRHELY, szeptember 28. Nő

hány nappal ezelőtt Marosvásárhelyen el
hunyt Székely József, nz Erdélyszcrte tu
mort demokrata közélet! férfi. 49 éves korá
ban, egy esztendős kínos betegség után 
hunyt cl. Két évtizeden át volt önzetlen ba
rátja és támogatója Erdély Íróinak és mO- 
vészcinek.

Székely József halálhíre Kolozsváron ia 
mély részvétet váltott ki, mert a halottnak: 
itt is számtalan jóbarátja te tisztelője volt.
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Szeptember 30-árt lejár 
tsz. üzleti könyvek beszerzésének 

és hitelesítésének határideje
KOLOZSVÁR, szeptember 28. A ko

lozsvári pénzügyigazgatóság lapunk utján 
újólag és nyomatékosan felhívja az adó
zók figyelmét az üzleti könyvek és nyil
vántartások beszerzésére és azok rendben 
való vezetésére.

Tájékozásul újólag közöljük, hogy az 
500.000 lejen aluli jövedelem után a ke
reskedők és iparosok az egyenes adótör
vény 41. szakaszában előirt nyilvántar
tást kötelesek vezetni, mig az 500.000 le
jen felüli jövedelem után adózó vállala
tok pénztárkönyvet és leltárkönyvet, a 
részvénytársaságok pedig leltárkönyvet, 
pénztárkönyvet és főkönyvet kötelesek 
vezetni,

A könyvek beszerzésének és azok hite
lesítésének utolsó határideje -szeptember 
SO-a, amely határidőn túl szigorúan al
kalmazza a pénzügyigazgatóság az előirt 
bírságot.

Az 1945 április 1-e előtt működő vál
lalatok, kereskedők és iparosok 1945 áp
rilis. 1-től, az azután létesültek pedig mű
ködésük megkezdésének napjától kötele
sek vezetni a könyveket.

f
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Romániában a kenyeret is néiknlozni kellett 
ka a Szovjetunió nem nynjt segítséget

— *rJa a Eöriis Hadsereg románnyelvü lapja
BUKAREST, szeptember 28. (Rador) A „Graiul Nou“, a Vörös Hadsereg rontó nnyelvü lapja „A holnapi nap Hrtosltása*-'

cim alatt megállapítja, hogy számos európai országban a háborús nehézségeket a szárazság tetőzte. Ez a helyzet Romániában ia, 
ol a mindennapi kenyeret is nélkülözni kellett Volna, ha a szovjet kormány — amely megértéssel van mások szenvedései és 

igyekezete iránt — nem sietett volna segítségül.
A Szovjetunió 30.000 tonna gabonát küld, tudván azt, hogy Romániában olyan kormány van, amely valóban a szültöiködök- 

höz fogja eljuttatni ezt a fontos élelmet. •
A szovjet barátként járt el, mert tudja, hogy nem a szavak, hanem a tettek mélyítik M a népek közti kapcsolatokat. Számi- • 

tani lehet arra, hogy a fiatel román demokrácia, amely már bizonyítékait szolgáltatta életerejének az ószi vetések biztosításával, ' . 
tartósan javít az ország gazdasági nehézségein.

SZÓFIA, szeptember 28. (Rador) A bolgár sajtó hosszú cikkben méltatja Sztálin vezértábornagynak és a Szovjetnnióneh a 
fegyverszünettel kapcsolatosan Románia részére nyújtott legújabb könnyítésének jeleni őségét.

„Sztálin vezértábornagy nem nyúlt a Román Nemzeti Bank aranykészletéhez- — cim alatt az ,Jzgrev“ cimil bolgár lap, 
amely a „Zveno“ párt hivatalosa, hosszabb részleteket közöl Groza Péter miniszterelnöknek az ARLUS gyűlésén elrx>ndott beszé
déből, amelyben ismertette a Szovjetunió előzékeny magatartását Románia irányában és méltatta a Moszkvában óiéit kedvezmények 
jelentőségét. ,

\

Minden tanító október elsején 
köteles tevékenységét 

Iskolájánál megkezdeni
; BUKAREST; szeptember 28. A nemzet*  
I Nevelésügyi miniszter rendeletet adott ki, 
J amelynek . értelmében az összes tanítók 
f október 1-én kötelesek az iskolákban tevé

kenységüket’megkezdeni.
■ Október 1-töl október 15-ig a tanítói 
kar az alábbi munkatervet köteles végre- 

( hajtani: élénk propaganda kifejtése a 
177. szülők körében a tanköteles gyermekek 

1 beiratása érdekében, hogy október 15-én 
’a tanítás rendes keretek között és a leg
nagyobb látogatottság mellett kezdetét 
vehesse.

\ * Október 15-ig beszerzendők a folyó
1 iskolai évre előirt könyvek, végrehajtan- 

dók az iskolaépületen esetleg szükséges
; Javítások, gondoskodás kell történjék az 

iskolaépület fűtéséhez szükséges téli tü
zelőanyagról és megszervezendők az isko
lai kantinok.

. ■■IW"............

Egy isholánk megint ax utcára ker&lb
Vájjon milyen érdek tette szükségessé a Csokonai-utcai

KOLOZSVÁR, szeptember 28. Csak két 
nappal ezelőtt tettük szóvá, hogy a Szen- 
czi Molnár Albert-utcai és a Csokonai- 
utcai kilakoltatott óvoda, illetve iskola 
fedél alá juttatása még mindig nem tör
tént meg. Említettük, hogy a Csokonai- 
utcai állami elemi iskolát annakidején 
Dragoi Gheorghe I. kerületi közigazgatási 
kapitány üresen álló házába helyezték el. 
Dragoi visszatérve Kolozsvárra, mivel há
zában iskolát talált, lakást kért és kapott 
is a Kossuth Lajos-utca 5 alatti „Sora“- 
palotában. Időközben azonban miniszteri 
rendelet jelent meg, mely a háztulajdo
nosok részére lehetővé teszi régi lakásuk 
visszaigénylését. Dragoi ezen az alapon

elemi iskola kilakoltatás
tási végzést hozott az iskolával és az 
letben lakó iskolaigazgatóval szembet 
csütörtökön a kilakoltatást végre is 
tolták: az iskola felszerelését és B 
Gábor' igazgató bútorait kirakták az 
căra. ' 1 ’

Egy iskolánk megint az utcára ke

Náqw Dezső hölgygodrá?
Tisztelt vendégeim tudomására 
hozom, hogy a munkakörömet ■» 

áthelyeztem
SsentegyháZ'Utca 41 alá.

Joliiéit ék a vaserárdísták 
második csoportjának tagjait 
.. ©s ag „ellenállási központ^ - ■ 

'' terroristáit
BUKAREST, szeptember 28. (Rador) 

A hadbíróság a vasgárditsák második 
csoportja bűnügyében meghozta az Ítéle
tet A hadbíróság Popescu l. Nicolae vád
lottat —- távollétében — hazaárulás bün
tette miatt halálra ítélte. Tudor Petre 
vádlottat továbbá Alfréd Loehr volt né
met tisztet és Schneider Andreas német 
tisztet tiltott szervezkedés miatt élet
fogytiglani kényszermunkára, Constanti- 
nescu Petre vádlottat 25 évi kényszer
munkára ítélte.

Clapon Gheorghe vádlottat közokirat
hamisításért 3 évi, Eleonóra Oiada és 
Lucia Botez vádlottakat egyenként 6 hó
napi börtönnel sújtotta. Három vádlottat 1 
felmentettek. I

A magát „ellenállási központinak ne
vező^ vasgárdisták és terroristák bűn
ügyében Taban vádlottat életfogytiglani 
kényszermunkára, Junca Popa és Opri- 
sescu^ vasgárdistákat egyenként 20—20 
évi kényszermunkára Ítélte a hadbíróság, 
mig a többi vádlottak 3 hónaptól 10 évig ■ 
terjedő börtönbüntetést kaptak.

évig

r

Kisajátították 
BnHáarm György 

bTtokaít
BUKAREST, szeptember 28. A föld

művelésügyi minisztérium hivatalos köz
leményt adott ki, amelyben utal arra, 
hogy Gheorghe Bratianu politikus és 
pártvezér földbirtokainak kisajátításával 
kapcsolatban különböző hírek terjedtek 
el. Ezek eloszlatására szükségesnek tart
ják a közvélemény helyes tájékoztatására 
nyitvanossagra hozni a következőket:

A központi agrárbizottság és a föld
művelésügyi minisztérium számos felszó
lít ást kapott az Arges megyében lévő 
Ratesti község földművelőitől, akik azt 
kérték, liogy Bratianu Gheorghe mező
gazdasági ingatlanait sajátítsák ki, mert 
nevezett mint, önként jelentkező a harc
terén volt, ahol az Egyesült Hatdlvuik 
hadserege ellen küzdött, amikor pedig 
nem téliesített katonai szolgálatot a fiad- 
fzinbren, hanem a hátországban tartóz
kodott, hitlerista propagandát űzött, a 
demokrácia elvei ellen küzdött és nem
csak politikai támogatást nyújtott a hit
lerista Németországnak) hanem — saját.

az iskola kilakoltatását kérte s kérésének 
a.bíróság helyet is adott. A központi rek- 
viráló bizottság azonban, tekintettel arra, 
hogy a tulajdonos lakással rendelkezett, 
az iskolát viszont nem volt hová elhe
lyezni, Dragoi házát a még mindig benne 
lévő iskola céljaira foglalta le. A bizott
ság a fennálló és érvényben lévő törvé
nyek értelmében járt el, melyek kimond
ják, hogy közintézmény céljára bármilyen 
épületet le lehet foglalni.

Dragoi azonban — noha szép komfor
tos lakása volt s tulajdonképpen az egész 
akciót rokonai érdekében- indította — 
nem nyugodott bele ebbe s újból a bíró
sághoz folyamodott. A bíróság kilakolta-

X

A Bánság dolgozói Iiatalmas nagygyűlésen nyíl vaniijá ' 
bizalmakat a Grnza^koMnány iránt

TEMESVÁR, szeptember 28. Szeptember 30-án, vasárnap Temesváron, a Bánság fővárosában az Ekések Fr 
iának kezdeményezésére nagyszabású politikai gyűlés lesz, melyen résztvésznek Arad, Lúgos és Karánsebes - 
és megyei szervezetei is. A Bánát dolgozói, földművesek, munkások és értelmiségiek ezen a gyűlésen újólag kife. 
kívánják juttatni törhetetlen ragaszkodásukat Groza Péter demokratikus kormánya iránt.

A politikai nagygyűlés jelentőségét emeli az a körülmény, hogy arra meghívták a magyar, bolgár és /uso*  
kormányok képviselőit is.

A román értelmiségiek hűségnyilatkozatot tettek a Groza-hormáiny mefíeít
BUKAREST, szeptember 28. (Rador) 

A román értelmiségiek vezető személyi
ségei Stoilov egyetemi rektorral és Sado- 
veanu Mihail íróval az élükön nyilatkoza
tot adtak ki az ország politikai helyzeté
ről. A nyilatkozat,’ miután hangsúlyozza, 
hogy 1944 augusztus 23 milyen természe
tes fordulatot jelentett az ország életé
ben, rámutat arra, hogy bizonyos érdekelt 
körök széthúzást akarnak előidézni a nép 
körében, illetve a kormány és az ural
kodóház, valamint az Egyesült Nemze

lekkel való kapcsolatokban.
A háború nyomán vitathatatlanul gaz

dasági nehézségek merültek fel, melyeket 
a szárazság súlyosbított, de a helyzet tá
volról sem kedvezőtlen — mondja a nyi
latkozat. — A Szovjetunió nem úgy ke
zeli Romániát, mint legyőzött államot és 
segítségére van, hogy kijusson a zsák
utcából. A kormány megfontolt munkával 
gyökeres újításokat valósított meg és 
fenntartotta a közrendet. Nemcsak a tö
megek támogatását élvezi, de megszerezte

s

a Szovjetunió bizalmát is. Â román . 
nem feledkezik meg a többi iOt-gyhatah 
mai való kapcsolatairól sem és azt 
vártja, hogy helyreállítsa a jóviszonyt' 
Egyesült Nemzetekkel. A. román nép 
óhajtja, hogy kormányának' alkotás
igazság fényében figyeljék és far 
fel azt is, hogy kormánya vr^-' 
nép á világ békéjét és fejk 
gálja.

*
V

Betörők Jártak a szovjet parancsáéin 
állomási áraralktáráten

Hz ellopott hatmillió lej értékű villamossági árueikkeket egy kolozsvári cégnél értéi
KOLOZSVÁR, szeptember 28. A ko

lozsvári szovjet állomásparancsnokság 
feljelentést tett az államrendőrség bűn
ügyi osztályán ismeretlen tettesek el
len, akik az éjszaka leple alatt beha
toltak az állomási áruraktárba és on
nan a szovjet parancsnokság tulajdo
nát képező mintegy hatmillió lej érté
kű villamossági cikkeket tulajdonitottak 
el. A rendőrség Coiiu komiszár veze
tésével erélyes nyomozást indított a 
tettesek kézrekeritésére, melynek ered
ményeképpen Cotiu komiszár egy öt

tagból álló fiatalkorú bandát tartózta
tott le, mint a betörés tetteseit.

A kihallgatások során megállapítot
ták, hogy az öt fiatalkorú egyén a 
szovjet parancsnokság számára munká
latokat végzett az állomáson. A betö
rés éjszakáján egy vasúti kocsi tetejé
ről a padlásra hatoltak, azt feltörték, 
majd behatoltak a raktárba. A lopott 
tárgyakat a Fodor és Társa kolozsvári 
cégnek adták el, melytől előbb 425.000, 
majd 425.000 és 360.000 lejt kaptak.. 
A vizsgálat során Jámbor Sándornál, a

Fodor-cég alkalmazottjánál ki s ; ? 
lopott holmik egy részét 
ie a nagyobbik részt Járv-cr ót’.' ,|

.— ■ .. . ...

■is;-
Î s■■><; .. ik

vallomása szerint, egy ismé t 
resti kereskedőnek adta el, T 
arra, hogy ezek a villamo •. 

.az országban.-nem állítható'. • 
is találhatók, Cotiu komis v 
ország területére kiterjesz'J

<J tmozásf, hogy a többi !o; 
is megkeritse.

MttMP

személyében és a Német—Itomán Társa
ság kebelében is — jelentős tevékenysé
get fejlett ki.

A kisajátitási bizottság a román nagy
vezérkarhoz hivatalos átiratot intézett, 
Bratianu Györgynek helyzetére és maga
tartására vonatkozó tájékoztató adatokat 
kért abból nz időből, amikor Románia a 
hitlerista Németországgal szövetségben 
háborút viselt az Egyesült Nemzetek el
fi----——---- ;---------------

ten.
A román nagyvezérkor 216.030. számú 

folyó évi augusztus 8-án kelt átiratában 
közölte a kisajátítási bizottsággal, hogy 
Bratianu György mint tartalékos őrnagy 
önként jelentkezés alapján a hadműveleti 
lovashadt estnél tcljcsitclt szolgálatot az 
1')} 1. évi julius 9-től ugyanezen év no
vember 30-ig cs az 19yi. évi julius lG-tól 
julius 2yig.

Fzckután Ratcsti község • •-
bizottsága a földreformról :
3 .szakasza alapján elrendel'>■ B, 
Gheorghe mezőgazdasági •> ' ■—
kisajátítását, mert kétségtcl r.i :
födött, hogy nevezett önként, ■■ é \ ■
alapján vett, részt az Egy;s:’ 
elleni háborúban.

Legjobban felszerelt drogueria 
és gyógyárnnagy- 

kereskedés a hk ü.
£1

Szabadság-tér 32
MC

A „.JÓZSA BÉLA A’ru < 
munkás-színjátszó tanfoly;m«. ■ ■ 
vevőit és azokat a mükcdv< l ’ • 
további munkába bekapcsoló- ■ 
felkérik, hogy va.-űrnap 
tizenegykor jöjjenek föl a • 
Athenacumba megbeszélés

1



Világossá*
A nap kél I óra 
39perckor*sl7 
óra 30 perckor 

nyugszik.
Ahold kél 22’8 

órakor és 13 
óra 33 perckor 

nyugszik.

szeptember SO* '

AZ ANYANYELV.
(Tóth Béta: .Magyar Anekdotakincs" 

cimü könyvéből)
Az abszolút korszakban Thun minisz

ter tudvalevőleg elrendelte, hogy ezentúl 
a magyar iskolákban a német legyen a 
tanítás nyelve. A dunántúli evangélikus 
egyházkerület közgyűlése elhatározta, 
hogy tiltakozni fog a miniszter germani
zată törekvése ellen, amely az akkor •vi
rágzó soproni evangélikus líceum fejlő
lésére kiszámíthatatlan kárt okozott vol. 
:a. Az egyházkerület küldöttség utján 
kurta megkérni a hatalmas minisztert, 
hogy legalább a soproni líceumra nézve 

i irt ült s engedje meg, hogy ott 
is magyarul tanítsák az ország 

' rí.rúből összesereglett ifjakat. 
L'c- ; i'x gyházkerületi felügyelő volt 

tű, li.c'á vezetője és szószólója. Amint 
i. .'r; lé lépett, magyarul kezdte: 
•ír ,-yrí tes urunk!...

a zével intett, hogy nem érti
■ g: ■ fr'.t.
1‘ -Autsch zu sprechen! — szólt 
' aki azonban nem engedte magát 

■ újra kezdte magyarul:
K gg d tes urunk!...

már bosszús lett, ingerült 
niette a magyar deputáció- 

•' gy beszélnek németül, vagy 
nnek. Radó most már csak- 

: il beszélt s ezeket mondta a
-rl'.i'ó miniszternek:
é aciád nem ért bennünket,, 

'tit- idegen nyelven beszéltem. Ho- 
kö<-etc heti tehát gyermekeinktől, 

meg’ ar az anyanyelve, hogy ide-
■ ve’ cn tanuljanak.
' ■ -i tetszett az igaz beszéd s a

f í -T f Uccumban azután is magyarul

- ?•: ■ VV í;í)ELEM szeptember 30-An,
- r r : délelőtt fél 11 órakor a Városi 

i , . nagygyűlést tart, hogy beszá- 
r ...Mindent a háborús sebek gyó-

; -r? jelszóval október 1-én meg-
’.'.n-.'f r. szabású országos akciójáról. 
Ü 1 ■: hadirokkantait, hadiözvegyek,

, ik «'■- • portáltak hónapja! Legyetek 
íjan, hogy ezzel is támogassá- 

:t .'" védelem munltáját a háború 
■c áldozatai érdekében.

FASISZTÁKAT TARTÓZ- 
/" ."'.ARADON LAZÍTÓ RÖPLA- 

.ITISZTÉSÉÉRT. Aradi tudósi.
. f "nti: Az állambiztohsági hivatal le
ért ii';a Fasarila Petru vasúti tisztvi- 

Vllgos községben lakost, Botas Anna 
>nyt, Tripa Anton mérnök, ál- 

/asui' fé ügyelőt, Rain Mihály és Tripa 
"a "-di , lakosokat, akikről bebizonyi- 

'. sym hogy lazító tartalmú röpirato- 
soLszot- Átottak, amelyek a kormány és 

ere ellenes szöveget tartalmaztak. A 
-.kát Tripa Anton mérnök, állam vas- 

lakásán sokszorosították és
' Anna asszony nyíltan — még 

' .iliamoson is — osztogatta. A 
isztacsoport vezetője Pasarila 
tisztviselő volt, Valamennyiü- 
■zettel elkísérték a temesvári

ERKERESKEDÖK jelenjenek 
ellátási hivatal 22.639—1945 át- 

_.pn legkésőbb 1915 október 3-ig 
"uj a Kereskedők Egyesület® iparka- 
?.i helyiségében (Malinovszkl-tér 12), 
y a racionalizált élelmiszerek kiosztása 

ut’iébm összeírhassuk. Minden kereskedő 
VtH’es 'p-' engedélyét vagy annak kópiáját 
'"tó"" e ismervényt) magával hozni, el- 
; . .‘.‘i '."ben az élelmiszerklosztási listá-
i.é j.r«taak.

Ali VÁSÁRHELYEN FELéPTTET. 
.. /Z UJ VILLANYTELEPET. Tudó." 
. -nti: A székely fővárosban többhó- 

'aí' m aá ca után elkészült az uj villanyte- 
vet a megszülő német csapatok ki

során robbantottak fel. Az uj 
' > (telepet a réginek a helyén épi- 

; •'<. ."."desen sor kerül a városi mun- 
Vr 1 T;es áldozatkészségével felépített 

Vi ..>--tf'-j, felavatási ünnepségére is, ame
ly ' szinüleg Luka László és Pauker 
Akl is .résztvesznek.

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE! A ma
gántisztviselők és kereskedelmi alkalmazot
tak szakszervezete nyomatékosan felhívja 
az összes kereskedőket, hogy haladéktalanul 
fizessék be a megalakult „Economat" részé
re minden alkalmazott után a 10.000 lejt a 
Kercskodők Egyesülete pénztárához. Ameny- 
nyiben ennek az utolsó felhívásnak sem tesz
nek eleget, kiteszik magukat a törvényben 
előirt szigorú büntetéseknek. Október 1-étől 
a szakszervezet az illetékes hatáságokkal 
megkezdi a befizetések ellenőrzését.

A Házfelügyelőit és Háztartáni Alkalmazottak Szak- a 
nzervezcte /• I '1/ 9

Of®®-.?' rendez az Otthon-alap javára I 
szeptember 39-án délután 4 órakor a CFR helyiségében, | 

 Horea-ut 5 szám alatt a volt Varga-kávenázban. J

Szombat, 
1345 szent. 29.

Kát. Mihály 
Prot.s Mihály 

Ortodox: 
_ Klrlak. 
Zsidó: 3706 év 
Thísrlhó22.

BlREi
VILÁGOSSÁG

ARoaánlai Magyar Népi Sz Svefség kSzponll napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassói-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési dij egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza
vanként 40 lej, legkisebb hirdetés 400 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 40 lej pótdij fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetcm-kint 100,120 és 140 lej. Szöveghirdetés 
{hírek között) szavankint 100 lej. Nyilttér szavankint 150 lej.

Zőzlralok megérzésére vagy visszaküldésére nem vállalkoznak.

Magyar írók 
a bukaresti rádióban

A bukaresti rádió magyar osztályának 
igazgatója, Berkes Sándor Kolozsvárt meg
beszélést folytatott a Romániai Magyár 
írók Szövetségével az irók és a bullaresti 
rádió kapcsolatának megteremtéséről. Arra 
kérte az Írókat, hogy minél sűrűbben ke
ressék fel müveikkel a rádió magyar osztá
lyát. A tárgyaláson jelenlévő írók meg is 
ígérték, hogy gondoskodni fognak a buka
resti rádió kellő magyar irodalmi anyaggal 
való ellátásáról.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRÁK. 
Szent György (Szabadság-tér 23), Halász 
(Malinovszkl-tér 28), Fl-ohr (Horea-ut 50), 
Diana (Jókai-utca 19).

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisz
telettel felhívjuk azon előfizetőink figyel
mét, akiknek előfizetése . lejárt, hogy a 
további előfizetési dijakat kiadóhivata
lunk előfizetési osztályával sürgősen ren
dezzék.

Magyar ivói küldöttség losif O, Ștefan 
román iró ssékelydaróei emlékünnepélyén

Székel ydarócnagyküküllőmegyei községben losif O. Ștefan román 
költő születésének hetvenedik évfordulóján szép ünnepély zajlott le. Reszt
vettek a hivatalos kiküldőitek, ezenkívül Nicolescu Constantin a propa
gandaügyi minisztérium részéről, Rogy István a Romániai Magyar írók 
Szövetségének elnöke. Asztalos István iró, valamint a MNSz brassói,^ 
csíki és udvarhelyi kiküldöttei s a székely daróci - MNSz-szervezet tagjaif 

losif O. Ștefan, aki Brassóban 1875-ben született, gyermekéveit töl
tötte Székelydaróc községben. Ismeretes, hogy lefordította Petőfi „ApostoF 
cimü müvét, valamint válogatott verseit. ,

Az ünnepséget egyházi szertartás vezette be. Ezután Nicolescu Con
stantin minisztériumi igazgató méltatta a költő munkásságát. (

•—• A közelmúltban a magyarok tartottak Segesváron Petőfi-ünhe- 
pélyt — mondotta —, ahol a román irók is képviseltették magukat. Most 
a magyar irók jöttek el ide, hogy ezzel is mélyítsék a két nép közötti 
barátságot.

Az ARLUS nevében Marin Nicolae iró beszélt.
— A mai írók és költők feladata az — mondotta —, hogy mind 

a szövetséges Szovjetunióval, mind a más demokrata népekkel az Íráson 
keresztül megteremtsék a szoros kapcsolatot.

Nagy István az erdélyi magyar irók nevében beszélt. Kiemelte, hogy 
a demokrata magyar íróknak minden igyekezete arra irányul, hogy 
közelebb hozzák egymáshoz a két népet. losif O. Ștefan is a nép 
fia volt és példát adott, hogy miképp kell a népeknek együtt élniök: le
fordította a magyar szabadságharc költőiének munkáit, valamint több 
más nép költőjének verseit is.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Az Időjárás
kutató Intézet közli; Délnyugati szél, fel
hős égbolt, helyenkint eső, a hőmérséklet 
csökken. .

. TEMPLOMI HANGVERSENY. A kolozs
vári Szent Mihály templom rom. kát. egy- 

v házközsége Szent Mihály bucsu-ünnepe al
kalmából szeptember 30-án délután 4 óra
kor a Szent Mihály templom ének- és ze
nekarának közreműködésével jótékonycélu 
templomi hangversenyt rendez. Műsor; i. 
Liszt; Offertórium, előadja a zenekar. 2. 
Reinbreclit; „Zsoltár". Éneklik: dr. Siró 
Zsígmondné és Kúti József. 3. Beszédet, tart: 
dr. Baráth Béla kanonok-plébános. 4. Ének
szóló. Előadja; M. Lévay Ilonka. 5. Le Beau. 
Rúth Oratórium. Előadja a Szent Mihály 
templom ének- és zenekara. Vezényel; Rozik 
Károly igazgató. Szeptember 29-én, szomba
ton, Szent Mihály napján délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes szentmise lesz.

(•) ESKÜVŐI HÍR. Váncsa Llvlusz 6s 
Marosán Margit szeptember 30-án délután 
5 órakor a Deák Fercnc-utcal gr. kát. temp
lomban tartják esküvőjüket.

(*)  HAMBURG MARGIT kozmetikai sza
lonját újból megnyitotta Unto-utca 3, fél
emelet.

L

MAI SZÁMUNKBAN folytatjuk Aszta, 
los István háborús feljegyzéseinek közlé
sét. Kiváló Írónk általános érdeklődést 
keltett művészi írásának folytatását köz
tudomásúlag a lapunkat annyiszor szüne
telésre késztető papirhiány miatt kellett 
megszakítanunk. Reméljük, papirkérdé- 
sünk a végleges kielégítő rendezés felé 
halad s igy nem lesz akadálya többé az 
,Jró a hadak utján" rendszeres közlésé
nek.

^KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS LEÁN1 - 
FŐGIMNÁZIUM Igazgatósága közli, hogy 
a gimnázium H—VTII. osztályába a r.f’en- 
dékek beírása október 1, 2, 3, 4, 5, 6 és 8-án 
délelőtt 9—13 óráig lesz. A beirás sorrendje 
és a feltételek az intézet hirdetőtábláján 
megtekinthetők.

(*)  köszönetnyilvánítás. Mind
azoknak, akik drága feleségem és felejthe
tetlen jó édesanyánk temetésén részvétük
kel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, va
lamint a Gutenberg, Törekvés és Vasutas 
dalegyleteknek ezúton mondunk hálás kö
szönetét. Berecz János és gyermekei.

RENDŐRI HÍREK. Több feljelentés érke
zett az államrendőrség bűnügyi osztályá
hoz, hogy Kolozsvár területén már napok 
óta veszedelmes zsebtolvaj garázdálkodik. 
Alig indították meg a nyomozást, Cotiu 
kamiszár az utcán felismerte a rendőrség 
régi ismerősét, Berchi Albert ■ közismert 
zsebtolvajt, aki kihallgatása során beismerő 
vallomást tett. Berchit átadták az ügyész
ségnek. — Igescu Gheorghe detektív közis
mert lótolvajt ért tetten a kolozsvári barom
vásártéren éppen abban a pillanatban, ami
kor egy lopott lovat akart 200.000 lejért 
eladni. A Varga István nevű naszódmegyei 
közismert lótolvaj előbb tagadni próbált, 
majd a keresztkérdések pergőtüzében be
ismerte, hogy a lovnt Lakatos Istvántól 
lopta és Kolozsváron akarta értékesíteni. 
Varga Istvánt szintén átadták az ügyész
ségnek.

MEGHOSSZABBÍTOTTÁK A GYAPJU- 
BESZOLGÁLTATÁS HATÁRIDEJÉT. A hi
vatalos lap 202. számában megjelent 64.342 
számú közleménye szerint az 1945. évi nyi
tású gyapjú beszolgáltatását meghosszab
bították 1915 november 1-ig.

(») Dr. SCHECHTER LÁSZLÓ sze^n" 
vos rendelőjét Szabadság-tér 14 ’’ ')t_,
lyezte át.

(») köszönetnyilvánítás. Mind
azoknak a jóismerősöknek, kik szeretett 
édesanyánk özv. Vincenti Károlyné temeté- 
. < n resztvettek, r&szvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás 
köszönetét. A gyászoló család.

SZÍNHÁZ

A CORNEVILLEI HARANGOK
Planquette-nek a Városi Színházban 

most felújított müve, a „Comevitlei ha
rangok" az operettnek az operából való 
kiválása korszakából való s mint ilyen, 
jóval közelebb áll nagy őséhez, az operá
hoz, mint elfajzott ivadékához, a mm 
lity-löty operetthez. Zenéje egyenértékes 
biztonsággal simul a szinte mesei „cselek- 
mény"-hcz s a maga Urai, franciás érzél- 
mességében olyan színes és tiszta, mint 
eyy fayence-váza. Egyáltalán, ez a mü 
megmutatja, mely utón kellett volna ha- 
ladniok az operett szerzőknek, ha valóban 
művészi fokon kívántak volna megmarad
ni; ők azonban lemondtak erről a haszon
talan igényről s a dicsőség helyett inkább 
a tömött kasszát választották.

A „Cornevillei harangok" multszözadi 
báját Krúdy-regénybe illő alakjaitól is 
kapja. Nagy útról érkező daliás hajós- 
kapitány, civilben marquis (M. Horváth 
József játéka és éneke, méltóságteljes 
megjelenése e kiváló művészt még feled
hetetlenebbé tette a kolozsvári szivek
ben), cselédsorba jutott arisztokrata 
hölgy (Germaine alakítója: Lőrincz Zsu
zsa, harangvirág-kék ruhájában, bárso
nyosan zengő hangjával egy „cornevillei 
harangot" asszociált a játékos képzelete 
ben!), kincsei őrzésébe beleörillt, kísérte- 
tesdit játszó vén zsugori (Réthély mester 
mint Gáspár apó helyenkint mélyen drá
mai játékot produkált), pernahajder ko
csislegény (Kallós József' Grenicheux-jél 
inkább remek éncktudása, mintsem színé
szi munkája jellemezte), tutyimutyi, vén 
kujon bíró (Csóka József e szerepben is 
megtalálta az egyenes utat a néző nevet- 
hetnékjéhez), piripá.ty szolgáló (Serpo- 
lette kitűnő alakítója stílust sértett, ami
kor e porcellán-hangulatu játékban a bake
lit-kor szubrcttmozdulatait vitte bele, fe
lesen mutogatván hátsó nézetből Bécs vá
rosát...), továbbá sürgő-forgó matrózok, 
parasztok színesítették és fűszerezték a 
kedves darabot. _ , ■ • ■ -

Mindezt játékosan zengő kórusok & 
táncok egészítették ki.

A rendezésnek azonban kár volt ja néhol 
érthetetlenségig silány prózai részekhez 
ennyire is ragaszkodnia. S egyáltalán, 
fájdalmas volt a rossz, teljességgel köt- 
tőietlen szöveg zavaró hálását mindun
talan észlelni. Hibátlanul simuló szöveg 
mennyivel tökéletesebben érzékeltette vol
na a „Cornevillei harangok? nem avasodé 
értékeit! ■ /

Stefánidesz József karnagyot á jőlveg- 
zett munkáért, valamint Moravszky Ro
mán balettmestert á sikerült táncokért 
elismerés illeti. A mag&ntáncok bemuta
tói, Cserminszky Kűri, Plett° Lenke es 
Jagamos Rózsi megérdemelt sikert arat
tak. i- »-

KOLOZSVÁRI ROMÁN—MAGYAR 
SZÍNHÁZ

Szombaton, szeptember 29-én délután 4^ 6ra< 
kor: Cigányszerelem. (Mérsékelt helyárak
kal). ;

Este 7 órakor: Gróf Monte Cristo. 
Széptember 30-án, vasárnap' délután 4 óra

kor; Harapós férj. (Operett).
Este 7 órakor: Gróf Monte Cristo.
Hétfőn, október 1-én este 7 órakor: Nötás 

kapitány. A Magyar Népi Szövetség tagjai 
kerületi szervezeteiknél féláron válthat
ják meg jegyeiket.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL MOZGÓ: Halálos tavasz. Zilahy 

Lajos regényének filmváltozata.
CORSO MOZGÓ (volt Edison): Zója, a nép 

gyermeke. Hatalmas szovjetfilm. Előadá
sok 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 11 óra
kor matiné.

MUNKÁS-MOZGÓ műsora: A vérző ajkak. 
Társadalmi dráma. Főszerepekben: Regi
na Linannheimo és Tauno Palo. Műsor 
előtt kiegészítő film. Előadások kezdete: 
3, 5, 7 és 9 órakor.

SELECT MOZGÓ; Nem vagyunk egyedül. 
Paul Munl legnagyobb alakítása. Fő
szereplők: Jane Brian, Flora Robson. Elő
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

URÁNIA MOZGÓ; Zsákutca. Főszereplők: 
Sylvia Sydnci, Humphrcy Bogart, Joci 
Mc. Crea.

Elveszejt
egy barna
slctaSás ka 

a Schul-gyár iraiainal. Kérem a 
becsületes megtalálót 100.000 lej 
elleniben Akácfa-utca 27. sz. alá 
a Sctiid-gyárban leadni.

i .........
Minden elfogadható áron 
sürgősen eladó háló, sez- 
lon, Íróasztal.

Cím a kiadóban.



Világosság

Man:u>gárdlsta elemek fegyverrel támadtak rá
a tdrei szőlősgazdákra

Rí
FELHÍVÁS A MAGYAR GAZDÁKHOZ! 

Felkérjük mindazokat a magyar gardá
kat, akik a földreform törvény végrehaj
tásával kapcsolatosan gazdaságuknak 
mlntgazdasággá nyilvánítását s ezen az 
alapon 50 hektárt meghaladó földterület 
meghagyását kérték a minisztériumtól, 
bogy ennek megtörténtét a Magyar Népi 
Szövetség mezőgazdasági osztályára 
(Kolozsvár, Majális-utca 22) haladék
talanul jelentsék be, egyúttal közöl
ve, hogy milyen területnek a viss-zahagyá- 
tót kérték, milyen elmen és jelenleg mek
kora terület van meghagyva tényleges 
basaiálatukra.
A LOVAK BESZOLGÁLTATÁSI ARA. 

A hivatalos lap 201 számában megjelent 
864 számú közlemény szabályozza a pari
pák, kancák és csödörök uj tenyésztői árait. 
Az árak a paripák és kancák magasságá
val és minőségével arányosan változnak. 
237.000 lejtől 500.000 lejig. A csődöröknél 
527.000 lejtől 760.000 lejig. A fenti árakon 
kívül a fegyverszüneti szerződés keretén be
lül minden beszolgáltatott ló után, tekintet 
nélkül a minősítésre, 50.000 lej jutalmat fi
zetnek.

(•) HÁZASSÁG. Lusztlg Mady és Roőz 
Károly szerdán, október 3-án délután 2 
órakor tartják egyházi esküvőjüket az Eöt- 
vös-utca 12 sz. alatt az udvaron. Ezúton 
hívják meg összes jóbarátaikat és ismerő
seiket.

(•) A KOLOZSVÁRI VENDÉGLÁTÓIPA
RT MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE fel
kéri Kolozsvár város lakosságát, hogy aki 
Péter István, Incze László, Keszler Béla pin
cérmunkások múltbeli ténykedésével kapcso
latosan terhelő adatot tud, szíveskedjék 
szakszervezetünk irodájába zárt levélben 
október 10-ig eljuttatni. (Klastrom-utca I).

HAZAÉRKEZETT SÁNDOR BANDI, A 
KOLOZSVÁRIAK KEDVELT TÂNCOS- 
KOMIKUSA. A deportálás hosszú megpró
báltatása után hazaérkezett Sándor Bandi, 
a kolozsvári Magyar Színház, majd a bu
karesti Alhambra közismert táncművésze. 
Kolozsváron jól emlékeznek Sándor Bandi
ra, hiszen annakidején az Aki mer az nyer, 
Leányvásár, Gül Baba, Cigányszerelem ope
rettekben kitűnő akrobatikus táncszámaival 
ért el sok forró sikert. Reméljük, hogy Sán- 
dor Bandit rövidesen viszontlátjuk a kolozs
vári színpadon ás még sok kellemes estét 
fog szerezni a közönségnek.

A KOLOZSVÁRT GYAKORLÓ GIMNÁ
ZIUM ÉVKÖNYVE. Az intézet fennállásá
nak ötödik, minden jel szerint legküzdel
mesebb évében kiadott litografált értesítő 
manapság talán az egyetlen hasonló magyar 
kiadvány Erdélyben, s mint ilyen, kétsze
res érdeklődést érdemel. Az iskola múltját 
és jelenét ismertető bevezetés után, mely 
alaposan rávilágít az iskola létéért folyta
tott hősi küzdelem fokozataira, áttekinthető 

' statisztikai táblázatokból nyerhetünk tiszta 
képet az intézet zajló életéről. Ezekből az 
adatokból megállapíthatjuk, hogy a külön
féle nehézségekkel küzdő iskola az ötödik 
esztendő diadalmas átvészelésével kiérde
melte, hogy az illetékesek jobbsorsra érde
mesítsék s fennmaradását, működése zavar
talanságának feltételeit biztosítsák.

KOLOZSVÁR, szeptember 28. Nem ritka 
eset mostanában, hogy egyes falvakban fel
fegyverzett Maniu-gárdista elemek támad
nak meg szőlőjüket őrző magyar embereket. 
Ezek a fegyvert viselő gazemberek állandó 
rettegésben tartják a szőlősgazdákat. Rab
lás! szándékkal törnek^ rájuk s nagyon sok 
esetben a gyilkolástól sem riadnak vissza. 
A Magyar Népi Szövetség jogvédő irodájá
tól az alábbi újabb esetről értesültünk;

A mult vasárnap este 10 órakor Parasta 
Vasilevel az élükön sárdi lakosok fegyver
rel támadták meg Bálint István, Szabó 
András, Deritei István (tordai) és Deritei 
István (pilka) türei lakosokat, akik szőlő
jüket őrizték kint a határban. A támadók

Â feketézők és árussorások elleni 
harcunkban nem ismerünk kíméletet

— mondotta Salamon Sándor, as újonnan felállított 
városi árellenőrső ügyosztály vezetője

KOLOZSVÁR, szeptember 28. A feke
tézők és aruzsorásök elleni harcnak min
dennap megvan a maga nagyjelentőségű 
eseménye. A hatóságoknak és a munkás
ság képviselőinek fáradhatatlan küzdel
me egyre több eredménnyel jár. Sokan 
azonban attól tartanak, hogy a szigorú 
ellenőrzések miatt a piacról eltűnik az 
áru. Ezt az aggodalmat igyekszik elosz
latni nyilatkozatában Salamon Sándor, az 
uzsora leküzdésére felállított városi ügy
osztály vezetője.

r— A feketézők és uzsorások elleni mun
kánk során — kezdte nyilatkozatát Sala
mon Sándor ügyosztályvezető — Dubau 
ügyésszel végiglátogattuk a város összes 
faraktárait s ellenőriztük úgy a vásár
lást, mint az eladást. A razzián résztvett 
Regőczy István a vármegye és Mutter j 
János a Szakszervezeti Tanács részéről. 
Az ellenőrzés során Liszay Miklós és Kal
lós Albert fakereskedőkről megállapítot
tuk, hogy a törvényes rendelkezéseket 
nem tartják be. Liszay Miklós a tűzifa 
métermázsáját a hatóságilag megáttapi- 
tott 2360 tejes ár helyett 5500 lejért, míg 
Kallós Albert .3000 és 3500 tejes áron 
irusitoitak. Súlyos hibát követtek el az
zal is, hogy nem tudták számlával iga
zolni, hogy a termelőktől mennyiért vet
ték a fát. A Kallós-cég a vásárlóknak 
nerfl "adott számlát az eladott fáról. E 
kétségbevonhatatlan tények alapján az 
ügyészség megindította ellenük az eljá
rást p tekintettel a gyorsított eljárásra, 
remélhető, hogy a törvényszék hamarosan 
le is tárgyalja nevezették ügyét.

— Egyik felülvizsáló utunk alkalmával 
— hangzott a tájékoztatás ■— Fodor Ba- j 
lázzsal, a Szakszervezeti Tanács kikül- i

haton voltak, Parasta Vasile járt elől s fegy
verével a hozzá legközelebb álló Deritei Já
nost támadta meg. Rá akart lőni, Deritei 
Jánosnak azonban sikerült őt lefognia, mire 
társai is odarohantak, hogy a gazembert le
fegyverezzék.

Nagy verekedés támadt a sötétben s a vé
dekező szőlősgazdáktól Parasta Vasile több 
ütést kapott. Megsebesülve vitték be a kór
házba, ahol rövid időn belül megnalt.

Minden józan gondolkozásu ember elitén 
ezeknek a tolvajoknak a cselekedetét s nyil
vánvaló az is, hogy a védekező szőlősgazdák 
nem vonhatók felelősségre azért, hogy Pa
rasta Vasile lopás közben életét vesztette; 
halálát maga kereste.

döttiével falusi tejárusokat is tettenér- 
tünk, amikor a tej literét 500 lejért áru
sították. A tejet elkoboztuk és a törvény
szabta áron értékesítettük. Goia Sabin 
Mócok-uti pék pedig nem átallotta telje
sen ehetetlen kenyeret sütni és annak 
kilóját 600—1000 lejes áron adni a rá
szorult fogyasztóknak. A kenyeret elko
boztuk és természetesen ellene is a leg
erélyesebben fog eljárni az illetékes ható
ság.
, — Végül még egyet. A feketézők és 
áruzsorásők elleni harcban nem ismerünk 
kíméletet és kivételt. De értse meg min
denki: csak ilyen bátor harc árán tudjuk 
leküzdeni a feketepiac megfizethețetlen 
árait. Csák igy remélhetjük, hogy Ko
lozsvár dolgozóinak lesz kenyere és fája 
a télen, mégpedig mindenki által meg
fizethető áron. Az a tény, hogy egy pé
ket lelepleztünk, ne ijesszen meg senkit. 
Sőt, kérjük a pékeket, dolgozzanak, igye
kezzenek a város dolgozóit kenyérrel el
látni, de olyan áron, hogy azt mindenki 
tudja megfizetni. A becsületes kereskedőt 
és iparost kérjük: jöjjenek, segítsenek 
nekünk, hogy ezt a. nehéznek Ígérkező 
telet átvészelhessük. A dolgozók társadal
mának megmentéséről van most már szó 
és nem egy néhány kapzsi ember gyors 
meggazdagodásáról. Ilyen munka után hi
szem, nem fog Kolozsvár piacáról ăz áru 
eltűnni.

Itt írjuk meg, hogy a törvényszék 
uzsorabirősága már le is tárgyalta Liszay 
Miklós uzsoraiigyét és az elkövetett bűn
cselekmény miatt háromhőnapi fogházra 
és 100.000 lej pénzbüntetésre ítélte. Li- 
szayt letartóztatták.

Pusztakamaráson Székely Gergely szőlős
gazdát támadják állandóan sötétszándéku 
rablóbandák. Megtörtént, hogy’, a dinnyéjét 
őriző, hetven év felé közeledő öreg emberre 
botok és kövek áradatát zúdították, majd 
megverték, bementek a dinnyesne s amit 
meghagytak, azt is összevagdosták.

Megjelent Dr. Cheresteslu Victor 
Magyar «Remân $ só tára 
Ára 2000 lei. Megrendelhető könyv- 
kereskedés utján a szerkesztőtől, Ke» 
lozsvár. Egyetemi Könyvtár. Román
magyar rész és román nyelvtan sajtó 

fflnU.

KI TUD RÓLUK ?
Berki Imréről, aki utoljára a ül. erőd 

műszaki törzsnél, Kászonujfaluban (Cslk 
megye) volt, P. 831 tábori postaszámmal.. 
Értesítést kér édesanyja; Kupás Ágnes Ko
lozsvár, -Apafi-utca 116 címre.

Deák ”titánról, akit október 12-én vittek 
el Kolozsvárról Brassó—Foksány irányába. 
Értesítést kér felesége Kolozsvár, Zápolya- 
utca 43, ajtó 6 címre.

Cseh András zászlósról, akit betegen vit
tek el a 9. helyőrségi kórházzal és legutóbb 
Steinschönauban volt. Értesítést kémek hoz
zátartozói; Felcser Kolozsvár. Forduló-utca 
4, vagy Cseh Adrásné Marosvásárhely, Ke
mény Zsigmónd-utca 79 ch.ire.

Zenkő László honvédről, aki a 26—2. ro
hamtüzéreknél szolgált. Utoljára 1944 szep
temberében adott élerteit magáról Torda 
környékéről. Értesítést kérnek testvérei 
Kolozsvár, Holdvilág-utca 32 címre.

Moldován Gáborról, aki a. liatárvadász 
alakulatnál szolgált Borgóprundon, novem- 
bfrben Sopron felé Irány.tották. Januárban 
könnyebben megebesülve Pesten látták. Ér
tesítést kér édesapja; id. Moldován Gábor 
Kolozsvár, Csupor-utca- IS címre.

Dl. Csöregi Ferencről, aki december hő 
15-én még Balatonfüreden volt ujonckl- 
képző és tábori postaszáma L. 843 volt, va
lamint Csöregi Lászlóról, aki novemberben 
még az érsekujvárl kiképzöközponban volt. 
Mindkettőjükről értesítést kér a Csöregi- 
család Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 4 cimre.

Veszek jő állapotban lévő 
nagyobb fcamiosit, 
megfelelő papírokkal ellátva, 

ugyanott 
fíataS kocsis 
felvétetik. Tele on 463.

Cim a kiadóban.

A MEGÍ SZÁLLÁST ÓL A FELSZABADULÁSIG

XII; KÖZLEMÉNY

„Bujt éa fíltoött, s felé 
Kard nyúlt barlangjába.

" Szerte nézett s nem leié 
Honjai a hazában.»

■

Asztalos István feljegyzései

He.iea lakiunk a félemeleten, mint a Szabó Pál 
báia-nér»: Szabó Pál, a felesége, Erzsóka, a leánya 
Palkó a fia Pali, a vejére-menendő, egy sarkadi fiú- 
Árpi, a Szabó Pali keresztfia, én és Jóska, a kicsi 
szolga, Jóska kicsi szolgának volt, szegődve még 
Ugróról Paliéihoz- de valójában egy fogadott fin 
életét élte náluk. Odahaza pásztor-fiu volt, a Szabó 
Pál hét kis jószágát pásztorkodta. Ferdén is eleven 
két barna szemével olyan volt akár egy mongol, 
csak azt az egyet nem hiszem, hogy volt e annyira 
kiváncsi mongol egész Ázsiában, mint ő. Nem győ
zött betelni a pesti csodákkal. Már az első nap el
rontotta a villanyt s a fürdőkád csapját. Ha reggel 
leküldték a ház elé újságért, este lett mire hazake
rült.. VégíH is Szabó Pali arra gondolt, hadd legyen 
Lát iparos a gyerekből s beadta egv milkószöriisliöz, 
masniik Ez i, miiköszöriis — áldott jó fin. nekem is 
i> adott civihuhát Pestre szöktömkor — amellett, 
hogy Lesel el fent, verseket is irt s a hai az -olt, 
hogy nem (‘gyet, nem kettőt, hanem vagy öt köt--1ro 
valót, ö volt hazánk köszörűs költője. De mit beszé
lek, hogy volt hiszen még most is az. Na. ehhez az 
iparos-költóhoz szegődtetlo be Szabó Jóskái
inasnak, Egy bél fő reggel'-kezd te meg .1 « ki>-
szorii«i pályái, de tizenegykor már abban is ’i.igyta. 
bgvavis. addigra tökéletesen sikerült neki elronta
nia a Hzijal-íit hajtó dinamót, „besüí.tettc“ A költő- 

Pi’ro ^oizazavarfa. Tgy nztán továbbra is Szn- 
. • al’f?'nííi ette a kenyeret, és hordta fel a szépét 
4 pincéből. Szóval, heten voltunk.

Az oroszok egyelőre Pestet támadták s nekünk

író / 
A HADAK UTJÁN

kozbül egy hatalmas ablakkal s mi onnan akár egy 
páholyból, láttuk a körtér legnagyobb részét s ennél
fogva, mint egy színpadon, ăz egész ostromot.

Mindent meg lehet szokni, még a haláhveszé 
delmet is. csak á törvénytelenséget bajosan. Jobban 
mondva a bizonytalanságot, ami ezzel a torvényte- 

§ fenséggel és törvényenkivüliséggel jár- azt nem 
* Mi december 18-tól január 3-ig könnyén bírtuk 

a do’gokat. A zsebünkben lévő Miké százados féle 
igazolvány a biztonság érzetét kelteit? bennünk. 
Csak hát mi történt: Január harmadikén jön ám 
Tótka zászlós lóhalálában, hogy vége mindennek, az 
igazolványt meg kell semmisíteni- nem jó immár 
semmire. Ugyanis az egész Mikó-csoportot lefogták 
a nyilasok, két tisztet, köztük Bondor főhadnavv-it 
ki is végezték s a többit a várban kínozzák vallat
ják. Egyedül Miké századosnak sikerült megszök
nie, most vaiahol Budán bujkál. Legyünk óvatosak, 
intett a zászlós, lehet, hogy nyilasok minket is ke
resni fognak. Ennyit mondott Tótka zászlós és azzal 
elmer t, de el vele a mi biztonságérzetünk X S rá
adásul még mi förcnik: alig megy el a zászlós, jön 
a korábbi házigazdám. Sz.... Kálmán apósa is, hogy 
Kálmánt a nyilasok lefogták. Ugyanis levelet kül
dött. elég könnyelműen. Mikó századoshoz, hogy a 
németek magyar üzlet eket törnek fel ős rabolnak ki
fegyvert és segítséget kért bút valami módon elle
nük. Nőin tudta, lmgy a Mikó-csoporfot a nyilasok 
mór felszámolták. A Mikó lakásán lesben álló nyi
lasi,k persze rögtön lefogták a levelet vivő mag<ar 
katonát, s az nem tudva semmiről, azonnal kiadta 
Kálmánt. Kálmánt elfogták, a várba vitték és azóta 
semmi hír róla, mondta cl nekünk apósa

Na, ez kellett még nekünk: Kálni.i’i tudja a cí
münket s 1 i tudja, ha vallatják . . . dehogy törőd
tünk mi már aknával, repülővel, ágyúval, a háború 
veszedelmeivel; „Boldog az — gondoltuk sóhajtva 
—, ak, csak a bombától fél“. Minden csengetésre re
meg'o vártuk n nyilasokat.

(FoI y t af ása követ kczi k)

az ágyúzásnak csak a hangja jutott, a magja Pest
nek. így ezt ki lehetett birni elég könnyen. Az izga
lom akkor kezdődött, mikor egyik este kirendeltek 
barrikádot emelni az utca sarkára. De hát ez sem 
volt veszedelmes dolog: váltással csináltok; miránk 
éjiét után került sor. Szép holdvilágos éjjel hordtuk 
aztán a téglát, s raktuk ki az utca elejét kétméteres 
fallal. Az alig felhős égen orosz repülőgépek húztak, 
melyeket nyomjelző lövedékkel lőttek a németek, 
minden eredmény nélkül. Szemre szop látvány volt: 
piros, zöld, sárga fénycsik ragyogott végig ogy-egy 
lövedék nyomán s ártalmatlanul, akárcsak egy 
Szentistván iinnepélyen a tűzijáték rakétái.

Aztán az is elmúlt, a barrikád-éoités, békét 
hagytek vele s ülhottiink nyugodtan,, játszhattuk a 
ferblit. napszámba egész újévig. Az u je.sztcndő azzal 
kezdődött, hogy a németek gépágyukat állitott•>k a 
térre s zengett aztán a hely az ágyú-szótól Meg ;s 
lett a foganatja hamar, olyan nknasorozatok.it Lop
tunk az oroszoktól a körtérre, hogy csattogott a tér 
mint az égzengés. A villamos vasút, dróthálózata egy 
nap múlva, mint egv összeszakadozott háló borította 
a tér kövezetét. Az orosz gépek sem szálltak azlan 
át felettünk csak úgy ingyen, hanem mint ahogy a 
pisztráng n part szélére kicsap egy egv őrt rezgő 
szitakötő"!', csaptak le ők is a gépágyukra, megmu- 
irtva ezüstös hasukat s végig sorozták gepfegvve. 
riikkel az ágyuk környékét. XIint mikor nagyszemü 
eső esik és buborékot vett a földön, pattogtak n lö
vedékek a körtér kövein.

A mi ötemeletes házunknak közbiil «mit egy be
ugrója, a mi lakásunk inog erre a beugróra esett,

nknasorozatok.it
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Adás - rétéi

SPORT

SÖTÉTKÉK női kabát eladó. Farkas
utca 8, kapu alatt, délután 1—4-ig. Gr 

VESZEK használt ruhát, fehérneműt. 
Szabadság-tér 12. Rácz Sándor. 12283 

„TERNö" megvásárol használt bútort, 
ruhákat és mindennemű ócskaságokat. 
Postakert-utca 3. 12322

PERZSASZŐNYEGEKET veszek. Ugyan
ott eladok két darab ebédlő gyári perzsa
szőnyeget és egy Național blokkoló regiszter 
kasszát. Rottenberg, Tímár-utca 10. 12372

ELADÖ uj perzsaszönyeg, 120X180 m. 
Megtekinthető Kuun Géza-utca 32, ajtó 5. 

12476
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé

lyeget dollárparitáson bárkinél előnyöseb
ben vásárolok. Herczegné, Dávid Ferenc- 
utca 12. 12447

DIöFAAGY sodronnyal, matrácok, éjjeli 
szekrény, szekrény, kerek asztal két karos
székkel, széles heverő eladók. Egyetem
utca 1, HL 6. 12513

VESZEK és eladok öltönyöket, őszi és 
télikabátokat. Széchenyi-tér 31, Vele. 12549 

RÁDIÖ eladó, 6 lámpás. Dohány-utca 32, 
I. emelet. 12573

HASZNÁLT ruhát, cipőt, fehérneműt ve
szek, eladok. Balázs, Unió-utca 12. 12576

GOLYÓS prést veszek, jókarban lévőt. 
Kiss, Szappan-utca 9. 12587

GYAPJUFONÖGÉP, 60 orsós, eladó. Ta
sson L. Kolozsvár, Ugral-utca 7. 12606

Jöl.íENETELü közkedvelt, a város főút
vonalán fekvő vidéki étterem teljes felsze
reléssel együtt eladó. Cim a kiadóban. 12610 

AT.TG használt modem kombinált szek
rény, egy uj diófurniros teleháló és két da
rab betétes fényezett szekrény eladó. Gör- 
gey-utca 9. (Strand hátamögött.) 12314 

ELADö két teljesen jókarban lévő ágy
sodrony, használt hálószoba és konyhabú
tor. Pataki-utca .15, délután 3—5-ig. 12615

HÁLÓK, kombinált szekrény, komódok, 
Singer női varrógépek, szekrények, fotelek, 
asztalok, székek, vitrin, konyhakredenc, 
sezlonok, egyszerűbb bútorok stb. kaphatók 
Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 12616

EGY fehér, mély gyermekkocsi uj álla
potban eladó. Cim a kiadóban. 12623

EGY jókarban lévő vas gyermekágy el
adó. Rákőczi-ut 90. 12624

ELADö egy derékalj, nagy vaslábon, 
cselédágy, Íróasztal, Singer-varrógép, gyer- 
mekágy. Szász Domokos-utca 13. 12620

ANGORAFONAL eladó Szondy-utca 28, 
a délutáni órákban. 12626

CINKOGRAFIAI raszter 30-as és 48-as 
24X30 cm. nagyságú, eladó. Kálvária-utca 
20. 12578

ZONGORAöRÁT adok jutányosán, házhoz 
is megyek. Deák Ferenc-utca 44, emelet. 

12581
ELADö uj plüss sezlontakaró, len abrosz, 

konyhaasztal, mosdó. Attila-ut 7. 12603
ELADö összecsukható vaságy, szekrény, 

gyermekjáróka, mosdóállvány, birgelcsizma, 
lábzsák. Kölcsey-utca 2, 12—5 óra között. 

12598
KRISTÁLYT, perzsaszönyeget, vitrintár

gyat napi áron vásárol „Libertás", Deé’- 
Ferenc-utca 40. 12538

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat és min
denféle ócska dolgokat veszek és eladok. 
Házhoz megyek. Grünfeld, Szabadság-tér 19. 

' ' 12688 
ANGORAGYAPJU és angoranyul eladó. 

Érdeklődni Horea-ut 35, Maxa.
ELADö nyolcszemélyes kézimunka 

hatszemélyes damaszt kávésabrosz, 
egyház-utca 4, 11.

ELADö egy fürdőkád kazánnal 
és egy ebédlő. Pata-utca 104.

MAJDNEM uj boroshordó, kb. 400 lite
res, eladó. Házsongárdtető 2. számú tanya. 

12667

12691 
és 

Szent-
12685 

együtt
12674

ELADÖ fehér ruhásszekrény, ágy, két 
virágállvány, üzletbe való kályha négy mé
ter csővel. Deák Ferenc-utca 6, házmester
nél. 12669

SZÉP Biedermeier-bútorok eladók. Kos
suth Lajos-utca 5, házmesternél, 9_ 10-ig.

12366 
KÉT diófurniros ágy és két éjjeliszek

rény eladó. Ugyanott Othello vagy más 
béléses bundát megvételre keresek. Király
utca 33, I. 12. 12665

FÉRFI télikabát eladó. Unió-utca 16, sza- 
bómühely. 12657

ELADÖ nyersszlnü disznóbőr bőrönd ki
fogástalan állapotban. Megnézni lehet Fel
méri Endre böröndös üzletében, Deák Fe
renc-utca 3. Gr

ELADö olcsó egy keményfa háló matrác- 
cal. Megtekinthető Rákőczi-ut 6. 12658

EGY világos hálószoba bútor eladó. Csa- 
ba-utca 40, Weisznénál. 12648

MODERN konyhaberendezések olcsón el
adók. Malom-utca 10. 12646

SZALONGARNITURA, ülöfürdökád el
adó. Szabadság-tér 11. 12642

KERÉKPÁR, háló, konyha, üzletberende
zés, képek, üvegek eladók. Kossuth Lajos- 
utca 20. 12638

ELADÖ konyhaberendezések, ajtók, abla
kok. Dohány-utca 2—4. 12636

ELADö székek, fotelek, vaságyak, pult, 
vitrin, Íróasztalok.
Demeternél.

SÜLLYESZTÖS 
Érdeklődni Deák 
térnél.

A ? if a lm axősf

Mikes Kelemen-utca 6, 
12634 

Singer-varrógép eladó. 
Ferenc-utca 18, házmes- 

12629

hónkat
PERFEKT gyermekruha varrónőt 

sek házhoz. Cim a kiadóban.
BEJÁRÓNŐ délelőtti takarítást 

árpád-ut 9. Vargáné.
KIFUTÓNAK felveszek

kete- I 
12532 
vállal.
12571 

egy kislányt I
vagy kisfiút. Dózsa György-utca 9, ajtó 2. 
Ugyanott női kabátok eladók. 12599 |

VEZETŐ műszerészt keresünk magas fi
zetéssel irógépmühelyünkbe. „Matador" Te
mesvár I., Mercy-utca 2. 12632

FŐZNI tudó ügyes mindenest elsejére fel
veszek. Cim Széchenyi-tér 9, H. em. jobbra.

Aflwima&ásí keres
HÁZVEZETŐNŐ, kiválóan főz, nagyobb 

háztartáshoz vagy gazdasághoz ajánlkozik. 
Ajánlatot „Takarékos" jeligére a kiadóba 
kér. 12675

EGY fiatal házaspár a kereskedői szak
mában állást keres. Cim a kiadóban. 12639

Ingatlan - lakás
ELADö egy szoba, konyha és gyümöl

csöskert 600 m2 területen. Brétfü 40. 12243
ELCSERÉLNÉM Rákóczi-uti negyedben 

tulajdonomat képező 4. szobás komfortos la
kásomat belvárosi 2 szobás hasonlóval. 
Szentegyház-utca 10. 12483

KÖZPONTBAN fekvő 3 szoba konyha, 
fürdőszoba és összes mellékhelyiségekkel 
rendelkező aradi lakásomat elcserélném két 
szoba konyha, fürdőszobás lakással Kolozs
váron. Pontos cimet a kiadóba kérek „La
káscsere" jeligére. 12538

ELCSERÉLNÉM Budapesten lévő búto
raimat (ebédlő, rekamler, konyha és hall) 
itt lévő bútorral. Cim a kiadóban. 12596

KÖZPONTBAN 2—3 szoba konyhás össz
komfortos lakásért minden költséget téri
tek. Polyfoto, Szabadság-tér 13. 12621

EGYEDÜLÁLLÓ komoly uriasszony ki
lakoltatás miatt sürgősen keres egy üres 
szobát konyhahasználattal. Cim Jósika- 
utca 20, I. em. 12631

CSALÁDI házat keresek sürgősen meg
vételre, 40,000.000 millió lejig. Ajánlatokat 
„Beköltözés nem fontos" jeligére a kiadóba. 

12649

Ma délután a Victoria, va sárnap a Vasas ellen látszik 
a bukaresti CFR (Rapiá)

KOLOZSVÁR, szeptember 28. Szómba-' 
tón és vasárnap' igen gazdag labdarugó
műsora lesz Kolozsvárnak. A bukaresti 
CFR (Rapid) csapata ma, szombat dél
után fél 5 órakor a Victoria ellen, mig 
vasárnap délután fél 5 órakor a Vasas 
ellen játszik. A fővárosi vasutascsapat 
váratlanul már pénteken délben megér
kezett Koolzsvárra Alexandrescu elnök 
vezetésével.

A Victoria Szoboszlayval a kapuban és 
több Universitatea-játékossal megerősítve 
áll ki a ma délutáni mérkőzésre. A Vasas 
— mint már Jelentettük — meglepetése
ket tartogat. Több olyan játékos szerepel
tetéséről van szó, akiknek személyét az 
egyesület vezetősége egyelőre titokban 
tartja. A csatársor valószínű összeállítá
sa a következő lesz: Fábián, Kovács IV., 
Bonyhádi, (?), Kovács V.

Mindkét nap igen érdekes előmérkőzé- 
sek lesznek. Szombat délután 2 órakor a 
Vasas—Victoria ifjúsági mérkőzés kerül 
lejátszásra, maid utána 4 órai kezdettel 
a bukaresti CFR kosárlabdacsapata a 
Dermata ióképességű együttesével méri 
össze erejét. Vasáman délután a CFR 
(Rapid)—Vasas mérkőzés előtt 2 órakor 
a Victoria—Vasas „öreg fiuk“ játszanak 
egymás ellen. A Varas csapatában többek 
között játszani fognak Kalínovszky, Bar- 
talis, Szaniszló I., Schultz, Kovács, Szath- 
máry és a többi „öreg játékosok". A Vic
toria kapuját Vigu elnök védi, mig a 
csatársorban helyet kap Seliceanu Gri- 
gore és Saivan Virgil. Az Öreg fiuk mér
kőzése után 4 órakor visszavágót játszik 
a bukaresti CFR (Rapid) kosárlabda
csapata a Dermata együttesével.
Percnyi batSsszeköiőt ?átszltí

- Budapesten a román 
válogatott csapatban

Temesvárról jelentik: A román labda
rugó válogatott, amely vasárnap délután 
Budapesten az Üllői-uti pályán a.magyar 
válogatott ellen méri össze erejét, csü
törtök délelőtt az Electrica-pályán nagy 
edzést tartott, amely után a következő 
csapatot jelölték ki: Borgs, Ghiuritan, 
Bacut, Bittér, Ion Vasile, Simatoc, Fá
bián, Marian, Spielmann, Perényi, Reuter. 
Tartalékok: Niculaé, Juhász, Farkas és 
Incze II. A válogatott csapat Temesvár-

ró! autón utazott át Kürtösre, ahol már 
várta a Magyar Labdarugó Szövetség 
autója, amely a csapatot Budapestre száL 
litotta.

.4 Szovjetunió Hőse
Ezt az értékes cimet Nicolas Kopylov, 

a háboruelötti orosz futóversenyek baj
noka is megkapta. A Szovjetunióban most 
rendezték meg a Sztálingrád—Berlin ma- 
rathoni futóversenyt, amelyen Kopylov 
győzött. Kopylov különben az egyik szov
jet páncélosegység parancsnoka volt. Vé
gig résztvett a nácik kiűzésében, különö
sen Paulus seregének megsemmisítésénél 
tüntette ki magát. A Sztálingrád felsza
badításáért vívott hősi küzdelmekben is 
résztvett és az elsők között volt, aki Ber
linbe benyomult. így tehát Sztálingrád
tól Berlinig — kétszer tette meg az utat 
a hős sportférfi: először páncélosaival és 
most mint marathoni bajnok...

Rövid sporthírek
Az országos atlétikai bajnokságokat 

szombaton és vasárnap Bukarestben tart
ják meg, ahol az ország legjobb atlétái 
találkoznak. -

A román—magyar sportbarátság során 
vasárnap délelőtt Budapesten a Nemzeti 
Sportcsarnokban a Bánság válogatott 
ökölvívói Budapest válogatott ökölvívói
val mérkőznek. Ugyanakkor Budapest B 
válogatott labdarugócsapata Temesváron 
játszik a város válogatottjával.

Szezonnyitó asztali teniszversenyt ren
deznek a CFR, Sanitas, KKASE és a Vil
lamosmüvek Szakszervezetének asztali 
teniszcsapatai. A négy csapat keretein 
belül felvonulnak Kolozsvár legjobb já
tékosai. A csapatversenyen kívül egyéni, 
páros és vegyespáros mérkőzések lesznek. 
Az asztali tenisz népszerűsítése érdeké
ben a belépés és benevezés díjtalan. A 
versenyt az Egészségügyi Szákszervezet 
Unió-utca 8 alatti helyiségében tartják 
meg szeptember 29-én délután 4 órai kez
dettel és szeptember 30-án reggel 8 óra
kor folytatják.

TEKE SPORT. A CFR tekecsapata „ba
rátságos mérkőzésen 2616 fával legyőzte 
a Dermata csapatát, amelynek tagjai 
2532 fát dobtak a 60 dobásos versenyen.

- !M 
felhívja tagjait és a nagyközönséget, hogy í 

szeptember 29-től, kezdve Kossuth La- ț |
jos-utca 5 szám alatti üzlethelyiségének füszerosztályán í J 
a hatósági cukor jegy 2. számú szelvényére cukrot oszt,

ELCSERÉLNÉM egy szoba konyhás össz
komfortos belvárosi lakásomat egy nagyobb 
szoba,, nagyobb konyha összkomfortossal, 
lehetőleg központhoz közel. Értekezni Esz- 
terházy-utca 16, délelőtt. 12686

ELADö kaszáló, 5 és % hold, Németi elö- 
völgyben. Értekezni Petöfl-utca 22—24.

12681
ELADÖ ház, szoba konyha Kemény Zsig- 

mond-utca 109 alatt. Értekezni Józsa Bála
utca 7. 126771

SZOBA konyha kiadó. Boldog-utca 31.
12672

BELVÁROSI 2 szoba komfortos lakáso
mat elcserélném ugyancsak belvárosi 3 szo
bással. Cim a kiadóban. 12650

BERENDEZETT lakást bútorral belváros
ban átvennék. Cimet „Igényjogosult" jeligére 
a kiadóba. 12649

ELADö Rákőczi-ut elején többlakásos ház 
másfél holdas kerttel 12,000.000 lejért. Pata
utca környékén két szoba konyha nagy 
kerttel 8,000.000 lejért. Belvárosban két szo
ba komfortos modern ház 20,000.000 lejért. 
Belvárosban három szoba komfortos bom
bázott ház 8,000.000 lejért. Ezenkívül több 
ház és belvárosi villahelyek. „Express" iro
da, Dózsa György-utca 6. 12649

PÉNZINTÉZET keres megvételre köz
ponti fekvésű, építkezésre alkalmas házat.

a ki- 
12649 

lakással 
Szent- 
12647 

szobát 
Magas 
12637

MOZGOl
áldozatot hozott és visszahozta a

%

Ajánlatokat „Pénzintézet" jeligére 
adóba.

CSALÁDI ház üzlettel, több 
Hajdu-utca 2 alatt eladó. Értekezni 
egyház-utca 1, H. 5.

MAGÁNOS fiatalember bútorozott 
keres központban (vagy közelében), 
bért fizet. Cim a kiadóban.

KÜLÖN telken egyszobás lakás telepes
sel kiadó. Cim a kiadóban. ' '

KÜLÖNBEJARATU bútorozott 
keres konyhahasználattal gyermektelen há
zaspár. Cim a kiadóban. 12689

AZONNAL beköltözhető 2 szoba össz
komfortos ház a Horea-ut közelében 
18,000.000 lejért eladó. Érdeklődni Tordai- 
ut 40 alatt, délután 2—4-te. Ügyvédi iroda.

12692

‘ DUPLAERŐS, zománcozott pléhedény ér
kezett Kerekes üzletbe, Dózsa György-utca. 

12530 
KÉREM azt a fiatalembert, aki keresett 

a Sz-ondi-utca 55 alatt s tud valamit a gyer
mekemről vagy az uramról, értesítsen Kö-- 
vespad-utca 22 alatt mindennap 5 óra után. 
Mosolygó Béláné, .12585

TELJES ellátással felveszek tanítóképzős 
leányokat vagy fiukat. Kemény Zsigmond- 
utca 27. 12625

VIDÉKI gyógyszerészné 400.000 lej kész
pénzzel és egy front után maradt gyógy
szertárral férjhez menne 60—65 éves, ro
mánul tudó gyógyszerészhez. Cim: Reiman- 
né, Petőfi-utca 22—24. í-2682

„VILÁGOSSÁG" jeligére levél van a ki
adóban. 12687

BUDAPESTRE, Sopronba, Szombathelyre 
utazom 30-án. Megbízásokat vállalok. Fotó 
Margarás, Széchenyi-tér 32. 12580

ELVESZETT Takács József névre szóló 
rendőrségi bejelentőlap. Megtaláló adja le 
Ráskai Lea-utca 45 alá. 12678

„örök tavasz", „35 éves", „Sorsközösség" 
jéligékre levél .ment, kérem átvenni. 12673 

MÜLLER Károlyné vagy Gyurkő László
ivá Andrássy-uti lakos sürgősen keressen 
fel, férjétől levele van. Mezey, Pap-utca 71. 

KÉREM Soós Ferencet, ki orosz fogság
ból jött és hirt hozott férjemről, Koszorús 
Ferencről, fáradjon cl a lakásomra, Teleld 
Pál-utca 10. 12663

wt)1»*  ■ .„-aj;*»». ’*®»

12544 
szobát

I I tilt a f. vevőközönséget, hogy
| | üzemünk különféle méretben és

8 színben cserépkálvhákat gyárt és
I készen összeszerelve bocsájt a ve
it rőközőnség rendelkezésére- A meg-
S rendeléseket szíveskedjenek az
! alábbi címre eszközö!ni ■'

Kolozsvári Zttolnay 
porcellán gyáriisemi kjí. 
a kolozsvári Szaktanács kezelésében 
líolouavúr, Kajáiilői’Ut

A inai Amerika társadalmi keresztmetszete. — Főszerepben:

Sylvía Sidney, Htímphrey Bogarí, Joel He. Crea
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kikölcsönzések. Dáhlia rnüvirá.gszalon, Ho- 
rca-ut 35. 12570

OLCSÓN szállítunk vasúttól, vidékről, 
háztól-házig. „Dácia". Széchenyi-tér 20. 
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